

PRECIOS DE SUSCRICION

De VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVRES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
 En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
 Esqueletos mortuorios, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar. 65



EL SEÑOR

Don Juan Bautista Plá Aparici

falleció ayer, á las diez de la mañana, a los 62 años de edad

fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual, desconsolada viuda doña Rosa Mompó, hijos Isabel y Juan, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de *corpore insepulto* que se celebrará esta mañana, á las diez y media, en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Guillem de Castro, núm. 64, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis y los Ilmos. Sres. Obispos de Seo de Urgel y de Solsona, electo de Segorbe, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El lunes próximo y ocho días siguientes, á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, á intención del finado, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

No se reparten esqueletos.

Restaurant Burriel

A cargo de Máximo Juste.—Cubiertos, de pesetas 2,50, en adelante.

Asuntos del día

Resulta ahora que el Sr. Gasset sí que acepta la cartera de Fomento, á pesar de todas sus diferencias con el gobierno, y de haber acentuado la nota de oposición en varios artículos periodísticos, algunos de ellos sobre temas que constituyen puntos precisos de los compromisos contraídos por el señor conde de Romanones.

La aceptación del Sr. Gasset, aunque no tiene carácter oficial, se da ya como cosa definitiva, y esto ha obligado al presidente del Consejo de ministros á imponerse una tarea verdaderamente penosa: la de surtir voluntades y procurar que no salgan á la superficie las diferencias que separan á muchos primates del partido.

En realidad de verdad, todavía se ignora el fruto que haya podido obtener el señor conde de Romanones en sus gestiones. Solo se dice que el Sr. Montero Ríos ha ofrecido su benevolencia, á cambio de que el proyecto de ley de Mancomunidades, pierda el carácter de obra del partido, y quede como asunto libre, de la responsabilidad exclusiva del actual gabinete.

El tema de más actualidad, que ha venido á oscurecer hasta el trascendental de la presente situación política, es el horrible crimen cometido en la persona del Sr. García Jalón, por un hombre-fiera, de instintos tan criminales, que apenas si la razón comprende.

Natural es que la opinión, ante los relatos sensacionales que publica la prensa, se muestre justamente indignada y pida con vehemencia el esclarecimiento del crimen cometido y el severo castigo de su autor.

Para entender en esta causa ha sido nombrado juez militar, porque militar es el autor del crimen y militar el local en donde se ha perpetrado el delito, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de caballería D. José González Benard, y conociendo la competencia de tan digno militar, hemos de reconocer que ha sido un verdadero acierto este nombramiento, y desde luego anticipamos nuestra felicitación al juez de esta causa, porque ella ha de darle motivo, aunque triste, para alcanzar un brillantísimo triunfo, ya que el Sr. González Benard, además de ser un jefe distinguidísimo de nuestro ejército, es un abogado competente y ducho en los asuntos jurídicos.

El gobierno parece preocupado por la campaña de agitación que algunas kabilas (tuanas) están llevando á cabo de algunos días á esta parte.

Ayer conferenció el señor conde de Romanones con los Sres. Luque y Navarro Reverter sobre aquella campaña, y aun cuando se tiene la confianza de que cualquier intento por parte de los moros sería castigado rápida y energicamente, natural es la preocupación de nuestro gobierno por un asunto siempre dado á lamentabilísimas complicaciones.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

El día de la presidencia del Congreso.—Cómo fué decretada en el Consejo la candidatura del señor Gasset.—Por qué ha tenido que decidirse el conde de Romanones por la candidatura del Sr. Villanueva.—Ofrecimiento de la cartera de Fomento al Sr. Gasset.—Nuevas dificultades en la mayoría.—El Sr. Barroso y los monteristas contra el Sr. Gasset.—La lucha de las dos tendencias.—Situación difícil del gobierno.—Diálogos sobre la crisis.—Equilibrio precario.—Hay interés en que el gobierno se mantenga.—Temores ante el Parlamento.

El cronista se limita á recoger diálogos para reflejar en lo posible la situación política.

Ya hemos salido del lío de la presidencia del Congreso.

—«Dice usted que hemos salido... ¿Ha oído lo que hablan unos y otros?»

—A la candidatura de Gasset, para la presidencia del Congreso, se opusieron, según estaba previsto, Barroso y Villanueva. Pero no eran estos solamente los que se oponían á la candidatura del ex-ministro de Fomento, sino que los Sres. Montero Ríos y García Prieto apretaban también contra el Sr. Gasset. El conde de Romanones cumplió la palabra que le tenía dada al citado Sr. Gasset, proponiendo su candidatura en Consejo de ministros.

—Y surgió la cuestión política en forma tal, que el conde de Romanones temió que tuviera consecuencias graves para el partido liberal. La división de la mayoría era inevitable, y por lo tanto, la caída del gobierno, que no podía presentarse á las Cortes. La nota oficial del Consejo se redactó en forma que significaba, para los que estaban en el secreto, la exclusión del Sr. Gasset de la candidatura. Quedaban, pues, solamente como candidatos los Sres. Cobian y Villanueva. El primero venía siendo el adversario del Sr. Gasset, y por lo tanto, el jefe del gobierno tuvo que decidirse por el Sr. Villanueva, aún teniendo en cuenta las pocas simpatías que con cuenta en la mayoría parlamentaria, y por lo tanto, la posibilidad de una votación escasa.

—«¿Qué pasó al enterarse de esto el Sr. Gasset y sus amigos? Cuéntase que en la entrevista que tuvieron en casa del Sr. Cobian los señores conde de Romanones y Gasset, este último se dolió de lo sucedido, y que el presidente del Consejo le ofreció la cartera de Fomento, que tendrá que dejar el Sr. Villanueva.

—Ya habían surgido para ese ministerio las candidaturas de los Sres. Burrell y conde de Sagasta, apoyada ésta por el Sr. Alba.

—El Sr. Gasset se resignó en la entrevista citada á ser ministro de Fomento, pero puso por condición que se le deben dar los medios suficientes para desarrollar las obras hidráulicas, y los caminos vecinales, en la forma que ha expuesto en diferentes ocasiones.

—Entonces, el conde de Romanones le recordó la oposición de los conservadores á la concesión de ciertos créditos, y el Sr. Gasset se tomó algún tiempo para reflexionar, pero haciendo entender al jefe del gobierno, que en principio quedaba aceptada la cartera.

—En esa situación estaban las cosas, cuando el Sr. Barroso se enteró de que el Sr. Gasset sería propuesto por el conde de Romanones para el ministerio de Fomento. Y el Sr. Barroso manifestó, recordando sin duda los malos ratos que le dieron por cuenta del Sr. Gasset, en las célebres interpellaciones sobre la política en Córdoba, que no podía convivir en el gabinete con el mantenedor de la política hidráulica.

—Pero no fué solamente el Sr. Barroso quien se molestó con la designación del Sr. Gasset, sino que otros amigos del Sr. Montero Ríos, dijeron que este no daría su asentimiento para que figurase en el gobierno, á persona alguna de las que siguen sus inspiraciones políticas.

—El señor conde de Romanones, que se enteró de esta nueva dificultad, fué en busca del Sr. Montero Ríos con el cual tuvo una larga conferencia.

—Y después de ella, algunos monteristas dijeron que el Sr. Gasset renunciaba á encargarse de la cartera de Fomento, y que indicaba para representarle en el gobierno al Sr. Burrell.

—«¿Y si no? ¿Qué lío!»

—Ante esta situación, no es extraño que circularan rumores hasta de un cambio de política. Ya se ha visto claramente que los monteristas están en contra de los antiguos monteristas, de tal modo, que han hecho fracasar la candidatura del Sr. Gasset para la presidencia del Congreso.

—A pesar de que lo propuso el conde de Romanones, por lo cual quizá se encuentre este también molesto y advertido, de que los monteristas, y por lo tanto, el Sr. García Prieto con ellos, no se resignan á acatar su jefatura.

—Quizá haya pensado el conde de Romanones en las dificultades que pueden surgir en el Parlamento, ante la actitud de los elementos de la mayoría, y por ello viene circulando el rumor de que con cualquier pretexto suspendería las sesiones de las Cámaras.

—Pero eso significaría también la confesión de la impotencia parlamentaria del gobierno, y por lo tanto, su caída en plazo breve.

—Esa lucha, más ó menos disimulada, de los monteristas con los elementos que hoy siguen al conde de Romanones, dará al traste con el gobierno.

—«Hay que oír cómo hablan los antiguos monteristas del Sr. Montero Ríos, del Sr. García Prieto y de sus amigos! Algunos de ellos, hasta

indicaban que en tal caso, el conde de Romanones dejará el Poder, pero no al Sr. García Prieto, sino al partido conservador.

—He oído hablar de un gabinete Dato, asegurándose que el mismo Sr. Maura le prestaría su apoyo.

—Otros dicen que, agotado el partido liberal, sea en estos momentos ó si surge la crisis por dificultades parlamentarias, el Sr. Maura será quien forme gabinete, sin el Sr. La Cierva, puesto que éste se ha apartado de la política por ahora.

—La solución conservadora se reserva para último término, según los intimos del conde de Romanones, pues se desea que el gabinete liberal sea quien reciba á M. Poincaré en octubre próximo.

—Y como sin Romanones, según sus amigos, no hay gabinete liberal...

—«¿Qué enredo! Cuando se cree que ha empezado á deshacerse el lío surge otro.

—Eso demuestra plenamente las luchas de las diversas tendencias dentro de la mayoría, y por lo tanto, el peligro que corre el gabinete con ellas.

—Barroso no quería asistir al Consejo de ayer tarde, considerándose dimitido. Pero el conde de Romanones fué á visitarle y le convenció para que asistiese al Consejo. Momentos antes de entrar en el Consejo, el Sr. Barroso dijo que seguía opinando que su incompatibilidad con el Sr. Gasset le obligaba á abandonar el cargo de ministro de Gracia y Justicia.

—«¿Qué pasó en el Consejo? Duró desde las seis y minutos hasta las nueve y cuarto. Cuando salieron, los ministros estaban jadeantes, sudorosos, nerviosos... especialmente el de la Gobernación. A los periodistas les contaron el cuento tartáro de los Presupuestos. ¡En eso hablan empleado tanto tiempo! Es rara la nota oficiosa que refleja la verdad de lo que pasa en los Consejos de ministros.

—Pero yo sé que hubo debate acalorado para convencer á Barroso.

—El Sr. Barroso se mantuvo firme en sus posiciones, y entonces se pensó en el Sr. Burrell para ocupar la cartera de Fomento.

—«Hay que oír á los amigos de Gasset! Esa actitud de los monteristas en contra del ex-ministro de Fomento, significa poco menos que su eliminación de la vida política! ¡No le dejan ser presidente del Congreso, ni ministro de Fomento...!»

—El conde de Romanones, para evitar en plazo no lejano discusiones graves, quiere poner paz entre los adversarios, y va á intentar todavía que los Sres. Gasset y Barroso «hagan las paces». Si no lograse esto, apelaría á los servicios de Burrell ó del conde de Sagasta.

—Pero con lo sucedido se ha revelado que la mayoría está rota.

—El señor conde de Romanones se pasa la vida poniendo parches.

—Hay interés en que esto dure, hasta la visita de M. Poincaré, para liquidar ese asunto del viaje. ¿Podrá lograrse ese propósito? ¡No se comprometerá la vida del gobierno en un momento de irritablez de uno de los grupos de la mayoría?

—A pesar del interés que hay porque esto dure y del apoyo más ó menos indirecto del partido conservador, si los adversarios ministeriales se tiran los trastos á la cabeza.

—Con ese temor vamos al Parlamento. M.

Madrid 22 de mayo de 1913.

INTERMEZZO

La pasión del juego y el ingenio de los jugadores.

La religión, la moral, las leyes penales prohiben y castigan el vicio del juego. Pero el juego, á pesar de seguir nefando que nefando, vive al amparo de no sabemos cuántas trampas más ó menos legales.

En otros países, las autoridades lo persiguen. En otros hacen como que lo persiguen. En otros lo protegen y medran con él. Cuestión de temperamento, por lo visto.

Pero el hecho es que el jugador busca toda ocasión para dar rienda suelta á su ardiente pasión.

Todo el mundo sabe el caso de aquellos dos famosos marineros, jugadores empedernidos: hallábanse pescando la ballena, uno de los monstruos, al sentirse herido, lanzó el buque á pique,

solo se salvaron los dos marineros en cuestión, quienes cogidos á la cuerda del harpón, se izaron á lomos de la ballena... una vez allí, como no sabían qué partido tomar... pues sacó uno de los marineros de su jeja una baxaja y se pusieron á jugar el monte!

Otra vez (esto pasó en Toulouse) la policía perseguía sin piedad á los jugadores. Por lo cual, los fulanos en cuestión, se pusieron sendos cinturones salvavidas, cogieron un tablero de mesa, y... se instalaron en el río, haciendo como que se bañaban y jugando bonitamente al baccarat.

Otros jugadores, en Valencia, viéndose también perseguidos de una manera insoportable, aigularon un carro de muebles, instalando allí el garito, cerraron todos los sillones por donde fueran visibles... Y ¡á jugar por las calles de la población, paseándose en las mismas narices de los guardias!

¡Es inagotable el ingenio de los jugadores!»

NUESTROS ARTISTAS

La labor de Benlliure

El diario coruñés *El Noroeste*, ocupándose de la estancia en Galicia del eminente escultor Benlliure, dice que éste trabaja actualmente en las siguientes obras:

—Un monumento al general San Martín, para el Perú. La escultura lo representa en el momento de pasar los Andes para acudir á libertar á Lima. En el pedestal hay figuras alegóricas y dos atrevelieves; uno de ellos la jura de la bandera creada para esa guerra, y otro en el momento de proclamar libre al Perú.

—La estatua del general Urquiza, para el Paraná, en la Argentina. El pedestal lo hizo Querol. En la estatua, el general está representado al detener su caballo para pronunciar su célebre frase: «Ni vencedores ni vencidos».

—La Sorbona le ha encargado una estatua del naturalista francés Lacaze. De Buenos Aires le designaron para hacer un monumento al doctor Irigoyen.

Tiene también entre manos el mausoleo á Canalejas y una capilla para los duques de Mandas, además de una porción de trabajos de menor importancia.

Benlliure se muestra sinceramente admirador de la belleza de Galicia, tierra que él no había visitado nunca. Tanto le ha gustado el paisaje visto desde el tren, que ha decidido recorrer toda la región detenidamente en su automóvil.

LA JUNTA MAGNA

El ferrocarril directo Madrid-Valencia

Ayer tarde se reunió aquella en el salón de sesiones de la Diputación provincial. Abierta la que se celebraba por el Sr. Izquierdo, que presidia, hizo éste un resumen de la pasada sesión, manifestando que el acuerdo adoptado en ella se limitaba á disponer que se estudiase, si para la más pronta realización de la mejora, convenía solicitar con determinadas condiciones y la inclusión del directo en la ley de Complementarios ó gestionar se anuncie la tercera subasta para la adjudicación de las obras, con arreglo al proyecto del Sr. Carbonell, y la garantía del 5 por 100 de las obras.

Para más completo conocimiento de la cuestión, el señor presidente dispuso se diera lectura al proyecto presentado por la comisión de Legal de la Junta, lo que hizo el secretario de la Diputación, Sr. Monleón.

Dice así:

Artículo 1.º Se declara comprendido en el primer grupo del plan de ferrocarriles complementarios de la Red general española, fijado por ley de 25 de diciembre de 1912, un ferrocarril de vía ancha normal de Madrid á Utiel.

Art. 2.º El concesionario de la línea, objeto de esta ley, podrá optar á la explotación completa del ferrocarril de Madrid á Valencia, con independencia de otra empresa, quedando á tal efecto facultado para prolongar la de Utiel á Valencia y su puerto, mediante la oportuna concesión, sin subvención del Estado por este trayecto complementario y sin nueva decisión legislativa.

Art. 3.º Al anunciar el curso de proyectos á que se refiere el apartado a) del artículo 3.º de la citada ley de Ferrocarriles complementarios, se hará constar que dichos proyectos deberán sujetarse necesariamente á que la explotación sea única é independiente en toda la longitud de la línea; siendo preferido el proyecto que reúna mejores condiciones técnicas en su trazado, compatible, en lo posible, con la menor longitud y con la facilidad de poder desarrollar mayores velocidades.

Art. 4.º Al ferrocarril objeto de esta ley se le dará, tanto en el concurso de proyectos, concesión, etc., como en el referente á explotación, la tramitación establecida para los ferrocarriles complementarios en su repetida ley.

Al determinar el auxilio que el Estado ha de prestar para la construcción de este ferrocarril, deberán considerarse como celebradas las dos subastas consecutivas á que se refiere el art. 5.º de la misma ley, y en la que se celebre como tercera se reconocerá al concesionario el derecho á optar por la subvención de 60.000 pesetas y el anticipo de 15.000 por kilómetro ó la garantía del 5 por 100 de interés del capital á invertir, con arreglo al proyecto que fué aprobado.

Art. 5.º La incorporación del ferrocarril de Madrid á Utiel al plan de complementarios, no supone la derogación del art. 10 de la ley de 25 de diciembre de 1912, que seguirá vigente y en toda su efectividad hasta que se celebre la tercera subasta á que se refiere el artículo anterior.

Seguidamente el Sr. Bonell hizo entrega del proyecto que, como representante de la Unión Gremial, se veía en la necesidad de presentar y cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo 1.º Se autoriza al gobierno de Su Majestad para que á los efectos de la ley de 1.º de marzo de 1909 sobre construcción de un ferrocarril de vía ancha normal de Madrid á Utiel, se anuncie la tercera subasta con la garantía del 5 por 100 al capital de construcción.

Art. 2.º Quedan incluidos en el presupuesto del proyecto aprobado por el ministerio de Fomento, los catorce millones de pesetas de mayor gasto por las modificaciones propuestas por los ingenieros del Estado, á los efectos de la garantía que establece el artículo 1.º

Art. 3.º La tercera subasta se anunciará

dentro de los 30 días siguientes á la promulgación de esta ley y con arreglo á los preceptos y condiciones de la de 1.º de marzo de 1909.

Art. 4.º Se concede al rematante el derecho de optar entre la garantía del 5 por 100 que establece el artículo 1.º de la subvención, y anticipo que señala el artículo 3.º de la ley de 1.º de marzo de 1909.

Art. 5.º En todo lo que no se oponga á la presente ley, queda vigente en toda su eficacia la de 1.º de marzo de 1909.

El Sr. Izquierdo abrió discusión sobre ambos proyectos diciendo: «Va la Junta á resolver sobre una cuestión ardua, de una gravedad trascendentalísima para Valencia; y solo se me ocurre pedir á Dios que ilumine á esta Junta.

El Sr. Rodríguez de Cepeda, luego de hacer un resumen del estado de la discusión, aseguró que la Junta venía discutiendo sobre una base equívoca, cual es, la de no saberse de un modo concreto, exacto, definitivo, el importe de las obras del proyecto Carbonell, el presupuesto, en suma. Porque, si resulta que el gobierno, por aquel equívoco, no garantiza el total de dicho importe, sino solo 52 millones de pesetas, cuando las obras valen 80 y tantos, no se ganará nada con que se saque á tercera subasta, porque no habrá, seguramente, póster. Conviene, pues, que se aclare este punto concreto para saber á qué atenernos y tener una base firme sobre la que resolver.

El Sr. Montañés, para aclarar la cuantía de las cifras expuestas por el Sr. Rodríguez de Cepeda, dijo, que lo dejado de consignar en el presupuesto, pero no en la Memoria, son solo 14 millones y pico. Insistió en que «xiste proyecto y presupuesto, y que, con arreglo á ellos procede pedir la celebración de la tercera subasta.»

El Sr. Llopiá Sapiña dejó entrever que el Sr. Montañés, en sesiones anteriores, había sido menos categórico respecto de la última del proyecto y presupuesto del Sr. Carbonell. Para él que decía, la cuestión previa planteada por el Sr. Rodríguez de Cepeda era verdaderamente importante, y mostrábase, desde luego, inclinado á que se resolviera sobre ella antes de pasar adelante.

Dió el Sr. Montañés ciertas explicaciones al Sr. Llopiá Sapiña acerca de la clase de los gastos que no figuran en el presupuesto y que importan 14 millones.

El Sr. Samper y el Sr. Roglá discutieron acerca de una cuestión de orden planteada por el primero, respecto de que debía ser impugnado el dictamen de la comisión legal, si es que no se halla conforme con él, aliguién, como indicaba el proyecto de la Unión Gremial. El Sr. Serrano Larrey aseguró que la cuestión planteada por el Sr. Rodríguez de Cepeda era oportunísima, porque venía á dilucidar si existe ó no proyecto. Y una vez resuelto este punto importantísimo, yo demostraré que el Sr. Montañés está equivocado, que no son esos 12 ó 14 millones de que habla los únicos que faltan en el presupuesto, sino que faltan muchos más. Y lo demostraré con la parte dispositiva de la real orden de concesión.»

Intervino el Sr. Bentrosa. «Se hallan sobre la mesa, y han sido leídos, los dos proyectos que, como fórmula de armonía, se acordó en la sesión pasada traer á ésta. Ya sabéis lo que se pide en cada uno de ellos, y yo quisiera que el representante de la Unión Gremial, que ha elevado uno de dichos proyectos, y el señor Montañés, que lo defiende, se pusieran de acuerdo. Porque en el proyecto de la Unión Gremial se dice que ese aumento de 14 millones está dispuesto por los ingenieros del Estado, en virtud de ciertas modificaciones, y yo digo que este hecho es incierto; que el aumento no es el provocado por las modificaciones introducidas por los ingenieros del Estado.

Esto no es cierto. Lo exacto es que tales modificaciones están sin detallar, no están presupuestadas, y no existe, por tanto, proyecto sobre qué resolver.

Yean, pues, de ponerse de acuerdo el señor Montañés y el Sr. Bonell. El primero dice cosa exacta, cuando asegura que el aumento de 14 millones va en la Memoria del Sr. Carbonell, pero no en el proyecto, y el segundo, en el que ha presentado en nombre de la Unión Gremial, no asegura cosa exacta.

El trazado del Sr. Carbonell ha sido modificado por los ingenieros del Estado en forma tal, que los respectivos trazados se separan, en algunos puntos, más de 50 kilómetros. Y con esto, sin acompañar presupuesto de obras, no hay ni puede haber proyecto.

Yo sostengo, además, que sin presupuesto ni proyecto no habrá ningún gobierno que se atreva á garantizar el 5 por 100 del importe de las obras; porque desconoce la cuantía verdadera de esta, y no se le dice en ningún presupuesto. Y sostengo, además, que no ganaremos ni un solo día en la realización de nuestros aspiraciones, de solicitar la tercera subasta.

Valencia no puede ligar sus intereses á la suerte de un proyecto declarado deficiente, anulado; con presupuesto incompleto de sus obras; en suma, á un proyecto que no es proyecto.»

El Sr. Fuster comenzó declarando: «No hay ingeniero en España que diga que eso del Sr. Carbonell es proyecto.

Arriesgo mi reputación en afirmación tan categórica: esto no hará pensar á la Junta si la tengo bien meditada. Pero como por algo vivimos en un siglo donde la controversia es libre y no de afirmaciones, sino de demostraciones vive el hombre, voy á patentizar la rotunda afirmación hecha por mí.»

Y en efecto: el Sr. Fuster pronunció un elocuente discurso estudiando el proyecto que firmó el Sr. Carbonell, para demostrar que no existe tal proyecto, como lo patentiza además el hecho de no haber póster en las subastas anteriores.

«Me ha pasmado, además, que en la Memoria, documento que debe entregarse solo á la administración, se añade al presupuesto la cantidad de 14 millones; hecho insólito, sobre el que no me atrevo á hacer comentarios. Me extraña que los ingenieros hayan pasado por esa cifra, si es que la pudieron ver.

Además de solicitar nueva subasta y de hacerse, no habrá póster y se perderá un tiempo precioso. El único modo de ganar, es que la Junta, dando una muestra de civismo, tome á empeño presentar un proyecto nuevo. Yo, con permiso de la presidencia y contando con los ingenieros de la Junta de Obras del Puerto, me comprometo á hacer un proyecto de la parte que me correspondía. Veán las fuerzas vivas de sacar el dinero necesario para completar estos trabajos, y tendremos, en el plazo

de cuatro meses, yo me comprometo á ello, un proyecto, un proyecto de la Junta, que lo presentaremos al gobierno.» (Muy bien, muy bien en todos lados.)

El Sr. Montañés aceptó como concluyentes las manifestaciones del Sr. Fuster, añadiendo que él siempre creyó que el presupuesto del señor Carbonell era económico, estando dispuesto á aceptar toda solución que, armonizando los criterios de la Junta, sea encaminada á la defensa de los intereses de la ciudad.

Hizo leer el Sr. Izquierdo ciertas cartas recibidas por el Sr. Serrano Chassaing, referentes á los ofrecimientos de una casa berlinesa de encargarse de la construcción del directo.

El Sr. Izquierdo, luego de patentizar la importancia de tales ofrecimientos y de extrañarse que vocales que asistieron á la sesión última reservaran su criterio, sin perjuicio de que en otras reuniones lo proclamaran adverso al sustentado en aquella por la mayoría, invitó al Sr. López Montes á que expusiera el suyo.

Así lo hizo este señor. Comenzó diciendo que en el sentir de los Gremios la inclusión del proyecto del directo en la ley de Complementarios, era la muerte del proyecto que acaricia Valencia. Los Gremios, gente modesta que no conoce á fondo esta cuestión, ha procurado enterarse y tiene la afirmación del decano del Colegio de Abogados de que en la parte legal tienen razón los Gremios.

El Sr. López Montes, luego de extenderse en consideraciones á propósito de si se ha caído en la cuenta después de dos subastas, que el proyecto Carbonell adolece de defectos, terminó reiterando el mandato de sus poderdantes, de que votase en contra todo lo que no sea la petición de la tercera subasta.

Dijo el Sr. Roglá, que no tenía inconveniente en aceptar el proyecto de la comisión, siempre que se adoptasen garantías para que Valencia no quedara defraudada y tuviera, en el tiempo más breve, ferrocarril directo.

El Sr. Bonell, á requerimiento reiterado del Sr. Izquierdo, manifestó que el Ateneo Mercantil opina en un todo conforme con el criterio de la Unión Gremial, expuesto por el señor López Montes.

Reiteró el Sr. Fuster su valiosa promesa de trabajar en la confección de un proyecto para ser incluido en la ley de Complementarios.

Rectificaron varios señores; el Sr. Serrano Larrey pronunció unas atinadísimas frases, exponiendo las graves dificultades que se oponen á la realización de la propuesta de la Unión Gremial, y exhortando á todos á la armonía, para lo que podría servir de base el estudio detenido, por parte de las fuerzas vivas, del proyecto de la Comisión legal.

Tras de exponer sus opiniones, favorables al criterio de la mayoría, los representantes de la Casa del Pueblo y de la Casa de Obreros de San Vicente, el Sr. Ordeig, en nombre de la Cámara Agrícola, explicó su sentir de que entre lo que iba á acordarse y lo que se pidió en los viajes á la Corte, existía cierta contradicción.

La deshecho el Sr. Serrano Larrey; rectificó el Sr. Roglá, dando muestras de un excelente sentido, y la Junta parecía que iba concretando el sentir general en una fórmula de armonía.

El Sr. Samper expuso su opinión de que si se presenta un proyecto nuevo, como es deseo de la Junta, no podrá el gobierno dar por celebradas las dos subastas hechas, ni ofrecer, por tanto, la garantía del 5 por 100. Le contestaron los Sres. Jiménez de Bentrosa y Serrano Larrey, intentando disipar la duda expuesta por el Sr. Samper.

A petición del Sr. Izquierdo, que los requirió á ello, los representantes de la Cámara Agrícola y de la Sociedad Económica de Amigos del País mostraron su conformidad con el proyecto de la comisión, acordándose aplazar toda resolución hasta la reunión próxima, con objeto de que los organismos representantes de las fuerzas vivas, estudien el proyecto presentado por la primera.

La próxima sesión se celebrará mañana, á las diez.

La octava del Corpus

Ayer, conforme anunciamos, correspondió celebrar la fiesta del Corpus á la parroquia de San Martín, resultando muy solemne.

Se cantó la misa del maestro Eslava y el sermón estuvo á cargo del elocuente jesuita P. Gironés, que pronunció un notable discurso.

La procesión por la tarde fué lucidísima. La carrera que ayer anunciamos presentaba brillantísimo aspecto, viéndose en los balcones, adornados con colgaduras, muchísimas señoras y señoritas que arrojaron gran cantidad de flor al paso de S. D. M.

Figuraban en el cortejo religioso las banderolas, niños de San Vicente, la Obra menor de la parroquia, andas de San Buenaventura, San Ramón Nonnato, Nuestra Señora de Lourdes y San Martín, ángeles con palmas y lucas y las músicas de Veteranos y La Artística. El Santísimo Sacramento, precedido de sacerdotes con incensarios, era llevado en rica y artística Custodia, oficiando de preste el señor cura párroco.

Corraba marcha un piquete de infantería con bandera y música.

Hoy, como ya dijimos, saldrá la procesión de San Esteban y recorrerá las calles y plazas siguientes:

San Esteban, Almirante, Temple, Trinitarios, Conde de Carlet, Ermita de San Jaime, Boix, Trinitarios, Poeta Llorente, Temple, Xerxa, En Blanch, Aparisi Guizarro, Triquetes Caballeros, Mosén Millá, San Esteban, á entrar por la puerta principal.

La Obra del Santísimo Sacramento del monasterio de la Santísima Trinidad, celebrará su festividad mañana.

A las diez será la misa solemne, en la que predicará el Rvdo. P. Juan Cervantes, de las Escuelas-Pías.

Por la tarde, á las seis, saldrá la procesión que recorrerá las calles Vuelta del Ruiseñor, Flora, Alboraya y Trinidad.

Mañana, á las seis y cuarto de la tarde, se celebrará en la Casa de Beneficencia la procesión del Santísimo Corpus, finalizando con la solemne reserva de S. D. M.

También mañana será la fiesta de la Obra del Santísimo Sacramento, de la parroquia de los Santos Juanes.

A las siete se celebrará misa de Comunión.

general con acompañamiento de órgano y canto de motetes por una sección de tiple. A las diez y media será la función principal, en la que actuará una nutrida capilla de música...

Por la tarde, á las seis, saldrá la procesión general, por la puerta principal del templo y recorrerá la carrera siguiente: plaza de la Compañía de San Juan, calles de las Botellas, Mercado, Lufián, Calabazas, plaza Molino de la Robella...

El señor cura párroco, en nombre propio y en el del reverendo clero parroquial, los señores obreros mayores y demás señores de la Junta, ruegan á todos los feligreses y suscritores de la parroquia...

Dr. VALLS, especialista.—PRIMU, 14

VALENCIA

Ayer tarde se celebró la anunciada Junta magna encargada del estudio de todo lo relativo al ferrocarril directo, mejora tan deseada por los valencianos. En esta reunión se presentaron dos proyectos: uno de la comisión llamada Legal y otro de la Unión Gremial...

Como pueden ver nuestros lectores por la larga reseña publicada en otro lugar, el proyecto de la Unión Gremial fué combatido con argumentos muy sólidos, que bastan para llevar el convencimiento al espíritu más apasionado...

Se adoptó el acuerdo de que la Unión Gremial y demás fuerzas vivas estudien el proyecto de la comisión Legal y emitan su opinión en la sesión que se celebrará el domingo por la mañana.

Nuestros esperamos que serenamente se estudie este asunto en bien de los intereses de Valencia, y que se llegue á un acuerdo entre todos los elementos encargados del estudio...

El director de la Asociación Valenciana de Caridad, Sr. Sanchis Bergón, acompañado de los Sres. Parra, Brugada y Dupuy de Lome, visitó ayer al gobernador civil, dándole las gracias por la cooperación que prestó á la Fiesta del Clavel.

Igual acto de cortesía realizaron dichos señores con el capitán general, el fiscal de Su Majestad, el comandante de Marina y el alcalde.

También nosotros recibimos la visita de una comisión, la cual nos manifestó su gratitud, que no aceptamos, por considerarnos obligados á secundar toda campaña que tenga por objetivo el ejercicio de la caridad.

El Mercantil de ayer, coincidiendo con nosotros, propone que la Fiesta del Clavel no puede celebrarse más que la Asociación de Caridad, y nos satisface que la idea haya sido muy bien acogida.

Varios jóvenes chauffeurs, que tuvieron anteayer, por obligación, que salir de Valencia y no pudieron concurrir á la Fiesta del Clavel, nos han entregado 465 pesetas para que se sume á la cantidad recaudada. Muchas gracias á los caritativos chauffeurs.

D. Federico Trénor también ha remitido á la Asociación de Caridad 100 pesetas para que se sumen á la recaudación obtenida en la Fiesta del Clavel.

Las señoritas encargadas de la mesa que para dicha fiesta se instaló junto á la puerta de los Apóstoles, fueron Carmen y Herminia Moreno, y no García, como equivocadamente se nos hizo decir.

En la mesa popular, además de las señoritas que mencionamos ayer, estuvieron las señoritas Teresa Santamaría, Amparito Gomar, Juanita Ortells y Pepita Carmona.

También en la instalación número 20, estuvo la señorita Rosita Bonet, de la Agrupación Instructiva Artesana. Todas hicieron cuantiosas recaudaciones.

La junta directiva de la agrupación de vecinos de la Bajada de San Francisco, en la imposibilidad de dar las gracias á cada una en particular de las señoritas postulantes en la Fiesta del Clavel, las da por este medio, sin omitir á las hermosas señoritas doña Leonor Koca, Feppita Pascual, Pilar y Josefina Bagueña, Licinia Ortuño, Elena Durá, Marina Almagro y Elvira Povo.

El presidente de la Asociación de secretarías de Ayuntamiento de esta provincia, don Tomas Jiménez Valdivieso, telegrafió al ministro de la Gobernación adhiriéndose á las gestiones hechas por la Asociación Nacional en beneficio de la clase, y el ministro ha contestado con el siguiente telegrama:

«Recibido su telegrama, puedo asegurarle que consagro al asunto á que se refiere especial atención.»

Hoy asistirá nuestro venerable prelado á la solemne fiesta que se celebrará en el Colegio de Loreto. Mañana administrará la Comunión á las albergadas en el Patronato del Servicio Doméstico, y por la tarde presidirá la procesión del Corpus en la Casa de la Beneficencia.

El martes próximo marchará S. E. á Montanejos, á reanudar la Santa Pastoral Visita.

Ayer, en el tren expreso de Barcelona, llegó el Dr. Barrachina, y en el rápido de Madrid el aplaudido autor D. Juan Bautista Pont. En el correo de Barcelona marchó nuestro querido amigo el representante de la empresa de la plaza de Toros, D. Manuel Carballeda.

El mejor de los laxantes: GRAINS de VALS.

La Banda Municipal tocará hoy, de cinco y media á ocho y media, en los viveros municipales del Jardín del Real, interpretando el siguiente programa:

«El Dos de Mayo», pasodoble, Chueca; La vida alegre, valse; Lehar; Es chopá, hasta la Moma; Giner; Rieñzi, obertura; Wagner; «Escenas pintorescas»; I. Marcha; II. Tiempo de baile; III. Angelus; IV. Fiesta bohémica; Massenet; baillades de las horas de la ópera Gioconda; Ponchielli; «Los cadetes», pasodoble, Souza.

—Esta tarde, á las seis y media, se dará en el Ateneo Científico la octava conferencia del Curso de Cultura Pedagógica, organizado por la Asociación de Maestros públicos de los cuatro distritos, estando encargado de la misma D. José Martínez Martí, distinguido maestro de esta capital, quien con el noble propósito de hacer ver que no es una utopía el que la escuela pública de Valencia se incorpore de lleno, sin grandes dispendios, al movimiento que siguen las escuelas de las poblaciones más cultas de Europa, se ocupará en su conferencia de «La Escuela: transformación de las de Valencia».

El industrial D. Miguel Olaya, ha enviado para los pobres de la Asociación 100 cajetillas de picadura suave, que les serán repartidas mañana, después de la comida extraordinaria con que ha dispuesto la Junta obsequiar á los protegidos para celebrar el éxito alcanzado en la Fiesta del Clavel.

Mañana domingo, por ser la última sesión de la temporada en el CINE LIBREROS, se presentará un extraordinario programa.

Con el presente número recibirán nuestros lectores de la capital un prospecto del Bazar «El Águila», con los modelos para la próxima temporada de verano.

Por ser de interés, recomendamos su lectura.

Se han recibido las primeras partidas de mojava, de la nueva temporada, en el almacén de bacalao y coloniales de esta plaza del Mercado, núm. 55.

Para loza, cristal, porcelana y objetos de regalo se liquidan, baratísimos, por dejar el local.—Paz, 17.

Procedente de Córcega y Palma fondeó ayer en el puerto un hermoso yate de regatas, arbolado de balandro, con motor auxiliar de explosión, propiedad de Su Alteza el Príncipe de Sajonia Altenburgo, que viaja de riguroso incógnito con el título de conde de Roda.

Esta tarde, á las seis y media, en el Instituto Médico Valenciano, se dará una conferencia, que no dudamos atraerá la atención de la clase médica.

La doctrina del sabio bacteriólogo español Dr. Ferrán sobre el elemento causal de la tuberculosis, está siendo en la actualidad objeto de investigación por muchos laboratorios de Europa, y explicar el estado actual de la cuestión y el interesantísimo alcance del problema que se debate, es lo que se propone el doctor Ferrán en su conferencia esta tarde. La entrada será libre.

La sección Académica de la Congregación del Magisterio Valenciano celebrará mañana, á las cinco y media de la tarde, la sesión de clausura en los salones de la Juventud Católica. Hé aquí el programa:

1.ª Melodías de J. Cantó, por J. Bertomeu. 2.ª Memoria del secretario de la Academia, D. Felipe Rico. 3.ª Memoria de la secretaria, doña Teresita Jordá. 4.ª Después del decreto, discurso de D. Victoriano Andrés López, maestro oficial de Torrente. 5.ª La base única de la escuela, discurso de doña Emilia Ibarra. 6.ª La Patrona de la escuela, poesía de don Jesús Marín. 7.ª La Virgen y las niñas, poesía, por la señorita Esperanza Martí. 8.ª Las Bibliotecas circulares, discurso-resumen, por el señor presidente. 9.ª La Cruz en la escuela, Himno final.

Riquísimo alimento, poderoso tónico nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del doctor Greus. Farmacia frente calle de Zaragoza.

Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Pujol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 á 1.

¡Uff... qué calor! Deliciosas gaseosas Selma, de zarza y limón. Caja, un real. Botica Santa Catalina, Vda. de Costas (bajo la torre).

Pedid Jerez y Coñacs del Marqués del Real Tesoro.

Gran Premio Exposición Bruselas 1910

Ayer se recaudó en el Ayuntamiento: Por arbitrios sobre carnes, 4.014'87 pesetas; por inspección veterinaria, 329'35; por peaje, 74'00.—Total, 4.418'22.

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos.

Rapascual, sin señas; Nieves, Palero, 37, 3.ª. Cremat, sin señas.

Detenidos en la Central de Teléfonos: Francasós; Aurelio Mallent, representante.

En el Salvador mañana, á las cinco de la tarde, ejercicio mensual al Santísimo Cristo, con sermón, á cargo del Dr. D. José Mur, capellán mayor de la real capilla de la Virgen de los Desamparados.

No pierden embotelladas por emerger FRIAS las aguas más eficaces del VALLE de VICHY

Fuentes SAINT-LOUIS

CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

En la parroquia de San Andrés se unieron anteayer, con los santos lazos del matrimonio, la bellísima y angelical señorita María del Pilar Desfilis Pascual y el distinguido joven D. José Villarroya Masferrer.

Bendijo la unión el presbítero D. José Ubeda, apadrinando á los contrayentes doña Carmen Marzal, viuda de Pascual, y D. Vicente Villarroya, tío y hermano, respectivamente, de los desposados. En representación del juez asistió D. Vicente García Desfilis, y actuaron como testigos D. Francisco Vidal, D. Vicente Valero, D. Manuel Rodríguez, don Fermín Mir y D. Enrique Castells.

Terminada la ceremonia, los novios se trasladaron al domicilio del hermano de la contrayente el Dr. D. Manuel Desfilis, donde fueron cumplimentados por sus numerosos amigos, que los acompañaron á la estación del Norte, saliendo en el tren rápido de Madrid para la Corte, donde fijan su residencia.

Uimos nuestra más sincera felicitación á las muchas que recibieron, y deseamos á los nuevos esposos venturas y alegrías sin fin en su nuevo estado.

Crónica nupcial

Crónica mortuoria

Ayer falleció en Benimámet el reverendo P. José Domingo Corbató, religioso que fué de la Orden Dominicana, de la cual tuvo que salir por su delicada salud.

El difunto adquirió gran notoriedad por el entusiasmo con que defendió la causa carlista, entusiasmo que le llevó á la publicación de un libro titulado Leon XIII, los carlistas y la monarquía liberal, por cuya obra sufrió condena y destierro. De vastísima cultura, profundo conocedor de los estudios teológicos, de una laboriosidad incansable, dejó escritos gran número de obras, influidas algunas por sus ideas políticas, mantenidas siempre con una intransigencia indolegable.

Descanse en paz y reciba su familia, y especialmente nuestro querido compañero del Diario de Valencia, D. José Navarro, nuestro más sentido pésame.

Crónica religiosa

Crónica nupcial

Crónica mortuoria

A la edad de 62 años y luego de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ayer mañana, á las diez, falleció el señor D. Juan Bautista Plá Aparici, persona muy conocida en Valencia, donde contaba con numerosos simpatías.

El Sr. Plá y Aparici, era un cumplido caballero, de grandes iniciativas mercantiles y laboriosidad bien acreditada; hombre de corazón noble, abierto á todo sentimiento levantado; de gran probidad; de conversación amena, que solo amigos deja, entre nosotros, al bajar al sepulcro.

Sinceramente religioso y caritativo, ha muerto dando muestras de lo acendrado de sus creencias, como en vida las dió de su largueza en socorrer al desvalido.

Descanse en paz su alma y reciban, cuantos le loran, con especialidad su afligida viuda doña Rosa Mompó, hijos Isabel y Juan y demás distinguida familia, la expresión de nuestro pésame.

Noticias militares

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, Mallorca; jefe de día, comandante del 11.º montado D. Enrique Costa; imaginaria, otro de Mallorca D. Manuel Cortés; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º montado D. José A. Olagüe; visita de Hospital, segundo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, tercer coronel del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Otumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Talla; á las siete, en la Comisión mixta, dos sargentos de Victoria Eugenia; á las 2'30, en el mismo punto, un oficial de Victoria Eugenia y dos sargentos de Otumba.

Tribunales

Los gitanos José Carmona Campos y Antonio Arribas rifeños, disputándose el amor de la gitana Anita Navarro. El primero recibió varios bofetones, y pocos días después, hallándose en la taberna de José Bort, en el camino de Burjassot, con su padre y dos gitanos apodados Nieto y Barrascotas, vio pasar á Antonio Arribas y le invitó á unas copas. Cuando Arribas se sentó levantóse Carmona, y por la espalda le disparó un tiro, matándole. Actúa de fiscal el Sr. Martí, y delente al procesado el elocuente letrado Sr. Borsó.

Ayer se celebraron dos juicios orales por causas seguidas contra José Salvador Aragones y José Aragó Monllor, por contrabando, y Fausto Santamaría Vidal y otro, sobre hurto.

En su defensa informaron los Sres. Pascual y Fillol.

Ayer comenzó á verse en la sección primera la causa instruida por el Jurado de Chelva contra José Belenguer Sánchez, acusado de haber dado muerte á su vecino Salvador Aguilar.

El fiscal pidió en su informe se impusiera al matador la pena de 14 años de reclusión, y la defensa, confiada al letrado D. Evaristo Crespo Azorín, en un razonado y elocuente discurso interesó la absolución, basando su petición en la eximentes de defensa propia.

En la vista de un pleito sobre pago de cantidad, reclamada por D. Julio Lacal Montenegro á su consocio D. Santiago Allende, informaron ayer en la Sala de lo Civil, en representación del primero, el Sr. Lorente, y en la del segundo, el Sr. Bergamín.

También se vió una mayor cuantía, informando los Sres. Felechá y Barberá.

Notas literarias

Con el título de Embajada de moros y cristianos, hemos recibido un apropósito escrito para las fiestas de la Virgen del Rosario de Fontaneres, por el inspirado poeta D. Eduardo Genovés Olmos.

La obra del Sr. Genovés, escrita en versos fluidos y valientes, es muy digna del estro poético de su autor. Es ella, la vida, con arreglo á la tradición, de la famosa toma de Fontaneres por los ejércitos cristianos en nuestra época medioeval, y bien documentado en aquel ambiente guerrero y caballeresco, en sonoras estrofas desenvuelve el suceso histórico.

Reciba nuestros plácemes el entusiasta poeta, enamorado de nuestra historia y de todas las glorias del antiguo reino valenciano.

Crónica religiosa

Crónica nupcial

Crónica mortuoria

Crónica religiosa

D. Miguel Carbonell; firmaron como testigos los Sres. D. Carlos y D. Luis Testor, D. Ricardo Santomá y D. Miguel Nolla.

Los invitados...

La señora del gobernador civil con su hija Carmencita, la baronesa viuda de Benidoleig, las señoras y señoritas de Robles, Forcada, Sala, la hija de los condes de Romé, Carbonell, Nolla, María Benidoleig, Isabelita y María Testor, Mathos, Gómez, Galiana y otras personas íntimas de los Sres. Testor. Todos fueron obsequiados por éstos con un selecto lunch, servido en su casa. Luego se trasladaron á la estación para despedir á los novios, que marcharon en el rápido de Madrid en viaje de luna de miel.

Los salones de los condes de Daya Nueva...

La fiesta del Corpus y el paso de la procesión por la calle de esta elegante residencia, era ocasión para que los condes invitaran á sus amistades, brindándoles una fiesta más, tan brillante como todas las que se celebran en sus salones...

Nombres...

Las marquesas de Malfreit, Dos-Aguas, Llaneras y Benicarló; las condesas de Trigona, Torrefiel y condesa viuda del mismo título; las baronesas de Goya-Borrás y de Casa Soler; las señoras y señoritas de Gómez de Barreda, Jádenes, Santa Bárbara, Mercader, Castillo, Puigmoltó, Rodríguez Trelles, Montesinos, Aitard, Dícena, Medievela de Maestre; baronesa de Goya-Borrás, Escobedo, viuda de Mayans, Ferrán, Calatayud de Sánchez y las hermanas de la condesa de Daya Nueva, señora viuda de San Gil y señora de Maestre (D. J.). Entre los caballeros recuerdo al marqués de Cáceres, Benicarló y Dos-Aguas; condes de Trigona y Torrefiel; barones de Casa Soler y Casanova; Sres. Mascarós, Dícena, Jádenes, Jofré, Mayans, Emilio Alonso, Dupuy de Lome, Malfreit, Colomer, Selva, G. de Barreda, Fourrat, Alcudia, Maestre (D. F. y D. J.), Pascual, Santa Bárbara.

También estaba la hija de los condes de Rótova y las señoritas Gual de Torrella, que han llegado hace pocos días de Palma de Mallorca, y la señorita Anita Dupuy de Lome, con su hermana Luisa, recién puesta de largo y que se presentaba por primera vez en los salones.

Hubo baile...

Después del exquisito té, el elemento joven se dedicó al vals, durante la recepción hasta cerca de las diez de la noche.

El comentario de la tarde...

Era la satisfacción por el éxito de la Fiesta del Clavel, y las importantes sumas recaudadas por las distinguidas señoritas que tomaron parte en la cuestación á beneficio de los pobres que socorre la Asociación Valenciana de Caridad.

Realmente el triunfo ha sido muy lisonjero para la Asociación y para las lindas señoritas que vendían los clavetes. En el Depósito del Farterre, casi igualó la recaudación, con pequeña diferencia, á la mayor de las obtenidas, ó sea á la lograda por la mesa donde postulaban las esposas del alcalde y del gobernador.

Las hijas de los señores de Galindo, obtuvieron una suma de 500 pesetas; la de la baronesa viuda de Benidoleig con la del comandante de Marina Sr. Melendreras, 300; la señorita Carmen Mazarredo y Luz Chapa, 270; las demás señoritas Josefina Anduiza, Consuelito Moróder, Isabel Testor, Paquita Busutil, Teresita Dícena, Emma Vaño, Celia Chapa, Elisa Polo de Bernabé, Carmita López Barzanallana, Lola Soriano, María Lorens, Purita Pampló, Lola Navarro, Ramiro Pedrer, Molina, Lisó, Dupuy de Lome, Carmen, Consuelo y María Pons y Lamo de Espinosa; Esperanza Quinzá, Coerlich y algunas otras, entregaron importantes cantidades producto de su valiosa cooperación.

Gran desfile de bienhechores...

Los marqueses de la Calzada, de Benicarló y Cáceres, el duque de Gaeta, el ex-ministro D. Trinitario Ruiz Valarino y un sin fin de personalidades acudieron á entregar su óbolo á las lindas vendedoras de flores, que con encantadora amabilidad ofrecían aquel obsequio á cambio de la dádiva generosa y galante.

Otras noticias...

En la iglesia de las Calatruvas, en la Corte, tuvo lugar la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden militar de Alcántara, al marqués de Santa Encargia; le apadrinó el marqués de Casa-Pizarro, calzándole las espuelas el marqués de Oliver y el de Portago. Asistieron á la ceremonia los capítulos de Calatrava y Montesa, además de los hermanos en la Orden del nuevo cruzado.

Recompensa honorífica...

Ha sido concedida la gran placa de Honor de la Cruz Roja, al marqués de Colomina.

Algunas noticias de viajes...

La señora Corbí, viuda de Puchol, ha marchado á Toledo para asistir, con sus hermanos los señores de Cialdini, á la solemnidad con la que se celebra la fiesta del Corpus en la imperial ciudad. El distinguido oficial de infantería D. Joaquín Loygorri marchó á la Corte. Don José Moróder es esperado hoy de su rápido viaje á Madrid y Barcelona; el conde de Figols regresó á la Ciudad Condal, y el conde de Villariego, que ha pasado algunos días en la finca que posee en Alberique, llegó para asistir á la procesión con sus compañeros de la Real Maestranza de Valencia y regresó ayer á Madrid. También hemos tenido el gusto de saludar á los señores de Berreuzo con sus hermanos los señores de Oliag, que han vuelto de su tournée de primavera, después de asistir á las fiestas y concurso hípico de Malta. La señorita Conchita Pérez Caballero se trasladó á Alicante con su padre, hermano del diplomático de los mismos apellidos. De Madrid ha regresado el Sr. Gómez Fos.

Enfermos...

Ha vuelto á agravarse en la larga enfermedad que viene padeciendo D. Enrique Lozano; se encuentran muy mejorados de sus dolencias el general Losas, D. Rafael Santonja y la hermana del conde de Berbedel, señora viuda de Pérez Pastor; la señora Calabig de Aznar, esta algo delicada de salud, aunque, por fortuna, ha desaparecido la gravedad.

Fiesta onomástica...

El día 22 celebraron su santo la condesa de Oreixels y su hija; la baronesa viuda de Liauri y su hija; la baronesa de Benimor, las señoras de Ochoa, Montesinos de Arta y Cort de Corbí; las señoritas de Ramiro Pedrer, Baurta Santonja, Ganada y la hija de los condes de Montornés, María Julia Trénor, á todas las cuales el cronista envía su felicitación más cumplida.

LOHENGRIN

ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA

Por la tarde, á las 6'45.

La duda satisfecha.—Un buen mozo por la noche, á las 9'45.

Por las noches.—De la China (estreno)

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenach, Mar. 65.

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenach, Mar. 65.

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenach, Mar. 65.

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenach, Mar. 65.

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenach, Mar. 65.

Se administr

Definitivamente se va Barroso No quiere alternar con Gasset

Madrid 23, á las 10'15 noche.
Con el descubrimiento de varios trozos del cuerpo del Sr. García Jalón, hallazgo lúgubre y espeluznante, comparte, los comentarios de la gente, la salida del ministerio del Sr. Barroso. Reconocen todos que después de las manifestaciones que éste hizo cuando se lanzó á la publicidad el nombre del Sr. Gasset como probable ministro de Fomento, no podía continuar aquí ni un momento más.
Nadie se explica tampoco cómo el Sr. Gasset, que tan ruda campaña hizo en *El Imparcial* contra el Sr. Barroso, se aviniera á sentarse á su lado en el banco azul.
Es público que cerca del Sr. Barroso se han hecho reiteradas gestiones para que continuara en el ministerio, pero todas han encontrado en la decisión del ministro dimisionario la resistencia más inquebrantable.

Briones.

La viuda de Canalejas

Madrid 23, á las 10'20 noche.
Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación la duquesa de Canalejas, con su hijo Pepito, para ver el busto del inolvidable presidente del Consejo hecho por Mariano Benlliure, y que se ha colocado en uno de los salones de aquel centro.
Con este motivo se desarrolló la emocionante escena que es de suponer, abandonando la viuda de Canalejas el local profundamente afectada.

Briones.

Romanones y Gasset

Madrid 23, á las 10'25 noche.
A primeras horas de la noche estuvo el presidente del Consejo en el domicilio del señor Gasset, para participarle que mañana jurará el cargo de ministro de Fomento.

Briones.

EN EL TIRO DE PICHÓN

Madrid 23, á las 10'30 noche.
En la Casa de Campo se disputaron hoy la copa de la Gran Peña. La poule era de doce pájaros y tomaron parte cincuenta tiradores, entre ellos, Su Majestad el Rey.
Fue el ganador D. Camilo Amezaga, que mató la poule completa, sin hacer ningún cero.

Briones.

Un banquete

Madrid 23, á las 10'35 noche.
El ministro de la Guerra ha obsequiado con un espléndido banquete á los jefes de la armada y el ejército que han entendido en la elección del calibre de la artillería destinada á la defensa de las costas.
El general Luque tuvo cariñosas frases de elogio por la labor realizada por dichos jefes, que han llevado á cabo la misión que se les confió, en plazo brevísimo y con el mayor acierto.

Briones.

DE CEUTA

Madrid 23, á las 10'40 noche.
Telegrafía de Ceuta que el cabo de la Guardia civil Tomás Sierra, que fue herido por un moro en el camino de Tetuán, ha fallecido después de amputarle el brazo.
Tenía 45 años, era natural de Comodomo de Abajo (Guadaíajara), y deja esposa y cuatro hijos.

Briones.

La desaparición del Sr. García Jalón

Madrid 23, á las 11'15 noche.

Hallazgo del cadáver

La noticia del día es el descubrimiento del cadáver de D. Rodrigo García Jalón, que estaba emparedado en la habitación del capitán Sánchez.

Anoche fueron citados á la Escuela Superior de Guerra la hija de Sánchez, llamada Manuela, su esposo y el anciano que vivía con el capitán.

El director de Seguridad les interrogó. Manuela y el anciano guardaron absoluto silencio. Ante esta actitud los inspectores comenzaron á reconocer todos los rincones de la habitación. Manuela y el anciano huyeron callando.

Por fin, los ordenanzas albailles, interrogados imperiosamente por el Sr. Méndez Alanis, dijeron que hace unos días realizaron algunas obras en el desván de la casa.

—¿Qué obras fueron éstas?
—Tapiar un hueco.

—¿Vieron ustedes algo en él?
—Nada.

—Vues vamos al desván.
Es éste una pieza cuadrangular sin muebles y con las paredes enyesadas.

Dando golpes aquí y allá, se notó que había huecos, y el Sr. Méndez Alanis ordenó que fuese derribada la pared.

A los pocos golpes, el error se apoderó de los parientes del capitán. Por el local se esparció un nauseabundo hedor.

El Sr. Méndez Alanis, mirando con fijeza á Manuela y al anciano, exclamó:
—¡Ya hemos descubierto el cadáver del desgraciado García Jalón!

Manuela se desmayó.

Los albailles, apremiados por el director de Seguridad, confesaron que hace unos días habían arrojado una experta llena de carne á un pozo ciego, por orden del capitán.

Fue registrado el pozo, y, en efecto, allí fue encontrada la carne.

En el boquete fueron encontradas varias costillas, un trozo de columna vertebral y un pie aserrado por el tobillo con los dedos cortados. Asimismo fueron hallados una cuchilla, un martillo y el sombrero flexible que usaba García Jalón. Las ropas se hallaban empotradas en las vigas, y hubo necesidad de valerse de garfios para extraerlas.

Lo que dice Méndez Alanis

El director general de Seguridad habló esta mañana con los periodistas. Nos hizo las siguientes manifestaciones:

—Consistiendo en mis ideas respecto á la comisión del crimen, llamé anoche al comisario de policía Sr. Escudero y al inspector Sr. Maqueda, á quienes encargué que solicitasen autorización para practicar un registro en el edificio de la Escuela Superior de Guerra, sin necesidad de mandato judicial. Obtenido éste, convenimos en reunirnos allí los tres, á las dos y media de la madrugada.

Visitamos varias cuartos. Descubrimos una atarjea, donde encontramos restos humanos. Los ordenanzas nos dijeron que allí vertían las sobras del rancho, por orden del capitán Sánchez.

En una tarjete de la pared de la habitación del capitán Sánchez, vimos un boquete

recientemente tapado. Lo deshicimos, y dentro encontramos ropas destrozadas y restos humanos, entre ellos un trozo de cráneo destrozado, todo ello envuelto en un impermeable.

Yo conferencié con el juez militar, y por mi orden fue cacheado el anciano que presenciaba el registro. En el forro del chaleco le fueron encontrados tres billetes de Banco de 100 pesetas, un bolsillo de piel y un gemelo.

Es inexacto que yo haya recibido anónimos. Todo el descubrimiento se debe á deducciones lógicas.

Varias noticias

El director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis, confirió esta mañana con el ministro de la Gobernación, á quien dió detalles del hallazgo del cadáver de García Jalón. El Sr. Alba elogió cumplidamente la perspicacia y celo demostrados por el jefe de Seguridad en este asunto.

La noticia del hallazgo del cadáver le fué comunicada al señor conde de Romanones mientras se hallaba celebrando Consejo.

El capitán general ha nombrado juez instructor del sumario al teniente coronel de caballería, distinguido jurista y conocido escritor D. José María González Benard, y secretario de la causa al capitán de la misma arma D. Ernesto Villa.

Se calcula que el asesinato del Sr. García Jalón debió cometerse del 16 al 18 del mes corriente.

Dícese que está acordada la degradación del capitán Sánchez. El acto, que será público, revestirá solemnidad, asistiendo las tropas de la guarnición.

Trabajos del juzgado

A las nueve de la mañana presentóse el juzgado en la Escuela Superior de Guerra, incautándose de los restos humanos, ropas y efectos hallados, que fueron enviados al Depósito judicial.

Inmediatamente fué dictado auto de detención é incommunicación contra los ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra, que fueron los que realizaron las obras de albaillería en el retrete de la habitación del capitán Sánchez.

Han declarado éstos que por haber tapiado el hueco del desván, recibieron cinco pesetas cada uno, ofreciéndoles el capitán que les daría más dinero cuando lo tuviera. Les mandó tapar el boquete, y ellos no hicieron más que obedecer.

Todos han manifestado que sacaron del retrete, en una experta, los trozos de carne y los arrojaron al pozo, pero no sospecharon la procedencia, hasta que leyeron los relatos del crimen en los periódicos. No lo denunciaron por tratarse del capitán.

Parece que el juez ha dispuesto que se celebren varios caros.

Alfredo García Jalón, hijo de la víctima, ha declarado que las prendas de ropa que le enseñaron eran las que llevaba su padre. Lo mismo dijo doña Jenara, el ama de llaves.

Estas prendas son: la camisa, los calzoncillos, sombrero oscuro y corbata de seda azul.

Uno de los interrogatorios más interesantes ha sido el del niño Julio Sánchez, de 11 años, hijo del capitán. Dijo que hacia el 24 de abril vino una tarde en su casa al Sr. García Jalón. Su padre le recibió afablemente y le condujo á una de las habitaciones.

El muchacho se fué al Colegio y ya no volvió más al caballero de la visita.

A las seis y cuarto el juzgado de Chamberí se trasladó á la cárcel de mujeres, con objeto de tomar declaración á María Luisa Sánchez, y luego pasó á las prisiones militares con objeto de que el capitán Sánchez aclarase algunos puntos del sumario.

María Luisa hallábase incommunicada, como su hermana Manuela.

El análisis del Laboratorio

El director del Laboratorio municipal, señor Chicote, ha dirigido al juzgado que entienda en el repugnante crimen, un extenso dictamen de los trozos de carne analizadas. Desde luego afirma que todos ellos pertenecen á un cuerpo humano, y de hombre, apreciándose que era éste de edad ya madura, porque entre el pelo de color castaño oscuro, se advierten algunas canas.

Habla la comadrona

La profesora en señoras doña Ricarda Campos, que fué la que asistió en el último alumbramiento á María Luisa, hija del capitán Sánchez, dice que fué requerida para que prestase sus servicios como comadrona, el día 12 de diciembre de 1912.

Cuando llegó á la casa del Sr. Sánchez, solo le vi á él y á una niña de unos doce ó trece años. El alumbramiento llegó una hora ó dos después de presentarme yo en la casa.

El capitán Sánchez, al verme entrar, se limitó á decirme bruscamente: «¡Ahí en esa habitación tiene usted á la enferma.» Dicho esto se retiró, sin que le volviésemos á ver.

Yo entonces examiné á la paciente, y no dejé de producirme gran extrañeza que María Luisa, durante el alumbramiento, que fué laborioso, no profiriese el menor grito, ni se quejase siquiera, y sufrió los dolores con gran resignación.

La niña á que antes me refiero, y que era la única persona de que podía servirme para que me auxiliase, lo hizo con gran diligencia y demostrando que conocía perfectamente las dependencias de la casa.

Por haberlo convenido así con la madre de la recién nacida, Ricarda se la llevó á ésta á su casa, envuelta en un manto, para entregarla al ama que la había de criar, y así se realizó.

Ni el capitán Sánchez ni María Luisa volvieron á acordarse de la niña. Poco tiempo después ésta enfermaba gravemente, y como, en vista de que, aún comunicándole por escrito la noticia á su madre, ni ella ni el capitán Sánchez se interesaban por su salud, fui personalmente á informarles, y me produjo el peor efecto que María Luisa, al escucharme, diese visibles muestras de contrariedad, como si le molestara el que le hablasen de su hija.

Insistí en que debía ir á verla porque tal vez la enfermedad tuviese un fatal desenlace, y me contestó secamente: «No se moleste usted, no voy porque no puedo, y basta.»

La niña, desgraciadamente, murió, y al participármelo el ama, le dije que se entendiese ella directamente con el capitán Sánchez y con su hija, porque ella no quería que se repitiese la desagradable escena de su visita anterior.

La profesora terminó diciendo: «Si el ama fué ó no á verlos, lo ignoro, aunque me inclino á creer que sí, pero lo que puedo afirmar, es que ni María Luisa ni su padre volvieron á ver á la niña.»

El juzgado militar

El juzgado militar designado por el capitán general Sr. Marina, ha dirigido un oficio al juzgado de instrucción de Chamberí, reclamando las diligencias que lleva instruidas y el paso á la jurisdicción militar de este asunto.

El secretario del juzgado militar se llama D. Ernesto Villanueva.

Última hora el juez civil Sr. Martínez Enriquez, expidió tres mandamientos de registro: uno en una casa de la calle del Arco de Santamaría, donde vive una amiga del capitán Sánchez, otro en el domicilio de éste, y

otro en cierto piso de una calle próxima á las Ventas del Espíritu Santo, donde vive otra íntima del susodicho capitán.

Las veladas del juego Soldado ascendido

Se sabe que en el domicilio del capitán se jugaba á los prohibidos en las noches de jueves y sábado, y se cree que en una de éstas el Sr. García Jalón conocería á la joven María Luisa.

El soldado de la Escuela Superior de Guerra Julián Rodríguez, detenido ahora, fué ascendido á cabo, y en esta clase está, por el capitán Sánchez, sin duda como recompensa á su inconsciente cooperación en las obras de tapiar el boquete del desván.

Otro de los soldados detenidos ha manifestado que los reclutas fueron pintadas las paredes de un pasillo de la casa del capitán Sánchez, para borrar ciertas manchas de sangre que en ella había.

Declara el anciano Luis Puig

A las nueve de la noche, acabó de prestar declaración, ante el juzgado, el anciano Luis Puig, que vivía con el capitán Sánchez.

Ha negado, según nuestras noticias, toda participación en el hecho, así como que conociera ningún extremo relacionado con él. Parece, que á las preguntas del juez, contestaba con cierta sequedad, que fué acentuándose, hasta convertirse en verdaderas faltas de respeto, por lo que el Sr. Martínez Enriquez hubo de llamarle al orden.

Otro rumor, asegura, que el Luis Puig ha insinuado que se cloroformizó al Sr. García Jalón para darle muerte.

Declara la joven María Luisa Sánchez

También ha prestado declaración esta tarde la hija del capitán, la cual, según se dice, ha afirmado que no sabe nada del horrible crimen; ni ha visto nada; ni cree que el Sr. García Jalón haya sido asesinado.

A las nueve de la noche, continuaba prestando declaración la nombrada.

Ampliando la declaración de María Luisa

Hasta hora muy avanzada de la noche permaneció el juzgado en la Cárcel de mujeres, ampliando la declaración de María Luisa. Al principio, ésta negó toda participación en el hecho, pero luego, estrechada á preguntas por el juez fué confesando, pero se ignora en los términos que lo hiciera.

Se sabe que quedó presa de gran agitación, y que al indicársele que en breve sería sometida á un careo con su padre, se puso á llorar amargamente y á suplicar que hicieran de ella cuanto quisieran, menos ponerla frente á su padre, á quien no quiere ver. La escena fué verdaderamente patética.

Lo que dijo María Luisa

Afirmó que su padre abusó de ella á los diez años, y que siempre la había maltratado, así como á sus hermanos y á su madre, la cual, no pudiéndole resistir, huyó á Buenos Aires.

Dijo también que ignoraba en absoluto cuanto se dice con relación á los supuestos crímenes en la Coruña, y respecto al asunto del Sr. García Jalón, agregó que hace próximamente seis meses su padre la sacó de paseo con sus hermanos, y al pasar por frente al Circolo Militar, les dijo: «Marchaos al café de San Sebastián, y esperadme allí, que voy á jugar un rato», y entró en el Circolo. María Luisa y sus hermanos esperaron en el citado café, que está en la plaza del Angel, y en la mesa de al lado notó la presencia de un caballero, que empezó á florearla y con él que en seguida trabó animada conversación, contándole á grandes rasgos la vida que llevaba.

Cuando más animada era la conversación y habían simpatizado María Luisa y el caballero, llegó el capitán Sánchez y se llevó á su familia.

Encuentro con Jalón

María Luisa dice que ya no volvió á ver á aquel caballero, que no era otro que el señor Jalón, hasta á mediados del pasado mes, que lo encontró en la calle, y después de saludarla le preguntó qué era de su vida, y la joven le refirió de nuevo que su padre la maltrataba. Jalón, entonces, ofrecióse á protegerla, y trató de convencerla para que abandonase la casa de su padre y fuese á vivir con él, y la muchacha dijo que con mucho gusto lo haría, pero siempre con el consentimiento de su padre, á quien trasladaría la proposición. Para saber el resultado de esta gestión, quedaron citados para el día siguiente en el café de San Luis, donde ambos acudieron puntualmente á la hora convenida.

Dijo María Luisa que le había dado el recado á su padre, y que éste había dicho que no tenía ningún inconveniente, pero que fuera Jalón á hablar con él, porque así los dos se entenderían mejor.

Jalón contestó que iría al día siguiente, y, en efecto, llegó á la casa, y María Luisa le vio entrar, pero en aquel mismo instante salieron de no sabe dónde tres enmascarados y se produjo alguna lucha y confusión, no pudiendo decir nada más porque perdió el conocimiento.

Lo que preguntó luego

Cuando después de mucho tiempo volvió en sí, preguntó á su padre: «¿Qué ha pasado aquí? ¿Dónde está ese señor?» Y el capitán le contestó: «No ha pasado nada. No te preocupes más de ese señor, porque no nos hemos arreglado y me ha dicho que se va á América.» De manera que no me preguntes más por él.

Continuó diciendo María Luisa, que después se notaba en su casa un mal olor, y que por esto su padre la hizo tirar agua al retrete en dos ocasiones. Y nada más dijo, porque aseguró que no había visto nada, á partir desde entonces.

Como complemento dijo que había tenido dos hijos, que inscribía su padre como naturales, y que la sometía á crueles torturas y le hacía llevar apretadas fajas de goma.

Nuevos registros

El juzgado ha ordenado esta noche la inmediata práctica de nuevos registros, de los que se espera buen resultado.

El juzgado militar

Hoy se hará cargo de la causa, para su continuación, el juzgado militar, inhibiéndose el juzgado civil. Según parece, no solo procederá el juzgado militar contra el capitán Sánchez, sino también contra su hija y cuantos aparezcan envueltos en la causa.

Una contradicción

En la declaración de esta noche dijo también María Luisa que al día siguiente de ir Jalón á su casa, su padre la mandó á cobrar la ficha, sin decir á quién pertenecía, y esto contradice lo que ella habló con el criado del Circolo cuando pretendió cobrarla, pues le dijo que era de un amigo suyo que la había enviado á cobrar para marchar juntos á Sevilla.

La degradación. — Comentaristas y fantasías

Se decía hoy que el capitán Sánchez será degradado un día de éstos, pero esto no es cierto, ya que la degradación es accesoria, y no

puede verificarse hasta que no esté condenado el citado capitán.

También se aseguraba que caso de resultar culpable sería pasado por las armas, pero tampoco es cierto, ya que le será aplicado el Código común y las penas consiguientes.

Útil creemos decir que los comentarios han sido variadísimos, y que se hacen mil fantásticos relatos y espeluznantes novelas.

Sobre los anónimos

Se confirma que las revelaciones hechas á la policía, que los anónimos procedían de los mismos militares albailles que realizaron las obras sin saber el objeto de las mismas. Al leer en la prensa las noticias de la desaparición entraron en sospechas, pero temiendo faltar á la disciplina y que les castigara el capitán Sánchez, no se atrevieron á dar sus nombres, pero no cesaron de advertir á todos lo que sospechaban.

Cómo se descubrió el cadáver mutilado. — Relato hecho por el Sr. Méndez Alanis

Para reproducir los trabajos realizados por la policía hasta encontrar los restos del señor Jalón y evitar toda versión falsa, creo más oportuno dejar la palabra al Sr. Méndez Alanis, que ha hecho las siguientes declaraciones:

«Estoy satisfecho del resultado de mis investigaciones, no puedo negarlo, y más que mi triunfo, si es que existe, celebro haber contribuido con mi humilde trabajo al descubrimiento de este crimen, que se había preparado y llevado á efecto en las mejores condiciones para que quedara impune.»

Yo, no estaba satisfecho, como dije, de los registros efectuados en casa del capitán Sánchez, y necesitando hacer uno con toda escrupulosidad, y, por mi mismo, anoche, á las doce y media, llamé por teléfono al comisario señor Escudero y al jefe de la brigada de servicios especiales Sr. Maqueda, y les ordené que me siguieran, pues pensaba no dejar ni un solo rincón de la casa sin registrar. Tenía el firme convencimiento de que existía el crimen, y motivos muy poderosos para creer que el autor era el capitán Sánchez. Para proceder al minucioso reconocimiento de la casa, necesitaba un amplio permiso, á fin de que no hubiese la menor traba, y obtuve dicha autorización.

A las dos de la madrugada, en unión de Escudero y Maqueda, me puse en marcha dispuesto á descubrir cuanto hubiese en aquella casa. Llegamos al domicilio del capitán Sánchez, donde penetré animado por la idea de que algo muy importante se encerraba tras los muros de la habitación del capitán, algo que yo descubriría aunque tuviese que tirar la casa entera. Puesto á mis órdenes el personal disponible en la Escuela Superior de Guerra, dió principio nuestro trabajo y practicamos excavaciones, hicimos pequeños pozos y nada encontramos, ni el menor vestigio de lo que yo perseguía.

Animé á los trabajadores, infundiéndoles confianza, y ellos trabajaban sin descanso, sufriendose sin interrupción los golpes de piqueta.

Durante este tiempo, me parecía como que una voz interior me gritara: «Prosigue en estos trabajos, que ya encontrarás el fruto.»

Íbamos de un lado para otro observándolo todo, y de pronto, al llegar á una de las habitaciones, en la pared vi un hueco que me llamó la atención.

«¡Aquí! grité.—Acudid pronto, á ver qué significa esto», y los obreros redoblaron sus fuerzas, y con las piquetas echaron abajo parte del tabique. Apenas cayeron los primeros ladrillos, un hedor insoportable invadió la habitación en que nos encontramos.

Todos retrocedimos ante las náuseas que nos producía el olor que salía por allí.

Pero poco después, vencida la natural repugnancia, avanzamos, y ante nuestros ojos apareció un cuadro horroroso. Varios pedazos de un cadáver, en estado de putrefacción, hallábase tendidos en el suelo.

La cabeza, que estaba horriblemente magullada, aparecía encima del pecho ensangrentado. El tronco, que era una masa informe, conservaba algunas prendas de vestir, que eran la americana, el chaleco y un impermeable casi destrozado.

El sombrero hongo se hallaba á un lado.

Después de las indagaciones propias del caso, di por terminada mi tarea, con la alegría que produce el cumplimiento del deber, y me retiré del sitio del suceso.

Y esto es señores lo que yo he realizado.

Últimas diligencias

Varios obreros de los detenidos siguen incommunicados.

El asistente del capitán Sánchez, Amelio Martí, que también fué detenido, ha sido puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

El juzgado ha aplazado para mañana las diligencias de ampliar la declaración del capitán, y de llevarle, juntamente con su hija, al lugar del crimen.

Esto se dice, pero, seguramente, la última diligencia se hará esta madrugada, de cuatro á cinco.

Los reporter y el público llenan las inmediaciones de la Escuela Superior de Guerra, esperando la llegada de los presos.

También ha sido liberado Luis Puig, padrino de María Luisa, pues ésta ha declarado que aquél nada sabía del suceso.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 23, á las 11'45 noche.

El Rey recibió en audiencia á varios generales, entre ellos á los señores conde de Serrano, Ximénez Sandoval y Carbó.

El decreto concediendo la grandeza de España al Sr. García Prieto, consigna que es en recompensa de los relevantes servicios prestados en las negociaciones para el Convenio con Francia sobre la cuestión de Marruecos.

El señor conde de Romanones, después de conferenciar con el Sr. Montero Ríos y con los Sres. Luque y Navarro Reverter, dedicó media tarde á visitar la Exposición canina.

Se asegura que para las dos vicepresidencias vacantes del Senado serán elegidos don Amós Salvador y D. Arcadio Roda Rivas.

En los círculos políticos se decía esta tarde que el conde de Romanones ha celebrado hoy una larga conferencia con el Sr. Azcarate.

El embajador de Francia ha visitado al ministro de Estado entregándole las insignias del Gran Cordón de la legión de Honor con que ha sido agraciado por M. Poincaré.

El lunes será recibido por Su Majestad el Rey el coronel Sr. Fernández Llanos, 2.º jefe del Estado Mayor de Melilla.

El vicepresidente del Congreso Sr. Martín Rosales, que cesa en el cargo por haber sido nombrado fiscal del Supremo, ha obsequiado con un banquete de despedida á los señores que forman la Mesa de dicha Cámara. Asistió también el señor conde de Romanones.

Como las noticias que se reciben de Huelva acerca de la huelga en Riotinto, no son tranquilizadoras, el ministro de la Guerra ha dispuesto la marcha á las minas de dos compañías de infantería y un escuadrón de caballería.

El banquete que en Palacio se celebrará en

honor de los embajadores de Francia, será de 30 cubiertos, y á él asistirán, además de los reyes y de los diplomáticos obsequiados, los condes de Romanones, el ministro de Estado, el conde Pío de Concha, el personal de la embajada, etc.

Ha sido nombrado jefe del Estado Mayor de la Comandancia, por ascenso del coronel señor Serrano, el coronel Sr. Marengo.

Briones.

De BARCELONA

Barcelona 23, á las 11'55 noche.

Movimiento de buques.—La constitución de un directorio.—Aplazan la huelga.—Hoy terminó el plazo.—Precauciones.—Vista causa.—Para protestar de un nombramiento.—Un banquete.—A Madrid para que no se dejen timar.—Los hornos aumentan el precio del pan.—Los maestros piden la efectividad definitiva.—Tratado de una Exposición.—Aceptan el homenaje.—El general Weyler.—Los reclutas.—Incendio.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Torre del Oro», «Primer», «Aragón», «Jaime II», «Leonora», «Francolí», «Villa Soler», «Montoro», «Villarreal» y «Velarde».

Zarparon las siguientes: «Sevilla», «Jorge Juan», «Pedro Pi», «Villa Soler» y «Jaime II».

Esta tarde se han reunido en el gobierno civil los Sres. Collaso, Roig y Bergadá, Salas, Bosch, Alsina y conde de Lavern, designados por el conde de Romanones para formar el directorio del partido liberal de la provincia, procediendo á su constitución.

Al terminar este acto dirigieron al presidente del Consejo, el siguiente telegrama: «Al constituirnos en directorio del partido en la provincia, después de reiterarle una vez más nuestra adhesión como jefe de la agrupación liberal, nos complacemos en significarle nuestra confianza de que podrá llevar á feliz realización el programa del partido, y muy especialmente el proyecto de ley sobre las Mancomunidades provinciales, que constituyen en la actualidad la más sentida aspiración de Cataluña.»

Esta noche se han reunido en Asamblea los camareros y cocineros, dándose cuenta del telegrama del ministro, anunciando la suspensión de la real orden que exceptúa á aquéllos del Descanso dominical.

En vista de esta contestación, los reunidos acordaron el aplazamiento de la huelga que tenían anunciada para el domingo.

Hoy ha terminado el plazo que concedían los patronos carpinteros para mantener el ofrecimiento del aumento de dos reales en el jornal, si los huelguistas reanudaban el trabajo.

La huelga continúa del mismo modo, siendo el paro general como el primer día.

Con motivo de los actos que celebrarán el domingo próximo, los radicales en San Felip para conmemorar el segundo aniversario de los sucesos ocurridos entre los radicales y carlistas, el gobernador ha adoptado precauciones para garantizar el orden, pues algunos vecinos de aquella población habían manifestado temores de perturbaciones.

Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista causa por el robo

Diputación provincial

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia de D. Juan Izquierdo celebró sesión ordinaria la Diputación provincial: comenzó a las once y cuarenta y cinco de la mañana.

Por secretaria se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Quedaron aprobados varios asuntos de trámite y los pagos de varias facturas, y expedientes de admisiones en Asilos y Manicomio provincial.

El Sr. Polo de Bernabé dió cuenta de las gestiones por él practicadas en Madrid, con objeto de conseguir la tan deseada construcción del Manicomio Modelo en los terrenos del Vedat de Torrente.

El secretario dió lectura a una extensa Memoria, explicando todas las vicisitudes que ha sufrido tan importante asunto.

La Memoria es extensísima, y de ella, por su importancia y para que el público se oriente y sepa el estado en que se encuentra tan importante asunto, publicaremos un extracto en el número de mañana.

El Sr. Pérez de Lucía, una vez acabada la lectura de la importante Memoria, la aplaudió en todos sus puntos, y anunció para hoy una interpelación en la que ha de tratar de varios hechos que afectan al régimen administrativo e interior del establecimiento.

El Sr. Izquierdo dijo al Sr. Pérez de Lucía que podía explicar en el acta, pero éste creyó más conveniente dejarla para hoy.

El Sr. Calatayud expuso su opinión de que se explicara en el acta, pero luego se mostró conforme con la decisión del Sr. Pérez de Lucía.

Quedó facultada la presidencia para nombrar la ponencia que solicitó el Sr. Polo de Bernabé, y se levantó la sesión.

Ecos de la opinión

Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Mi distinguido señor: A usted, como decano de la prensa valenciana me dirijo, para emitir una idea que, a mi modesto juicio, coronaría la colosal Fiesta del Clavel, que todos admiramos el día del Corpus.

Debemos una gratitud que no podemos pagar a las señoras y señores que realizaron el sublime acto de anteyer. Ya que esto sea imposible, ¿por qué no rendirles un homenaje público de admiración y gratitud que las complazca y anime, excitando a otras a colaborar en la misma fiesta, cuando el caso llegue?

Este homenaje se podía realizar en el Teatro Principal. La capacidad de su escenario permite preparar un estrado donde tendrían cabida todas las que recaudaron para los pobres. ¿La base de la fiesta? La misma utilizada por ellas para conseguir la limosna con que comerán los necesitados. ¿Las flores? Nuestros poetas les podían dedicar las mejores de su nimen; nuestros oradores lo mismo; hasta la música, que podía ser genuinamente valenciana, les haría pensar en el incomparable perfume de nuestros jardines, y como apoteosis, una gran lluvia de hoja de rosa que casi las inundase.

¿A quién correspondía la iniciativa de este homenaje? No lo sé pero creo que si la Asociación Valenciana de Caridad *Lo Rat-Penat*, unido al Circolo de Bellas-Artes y el Ateneo Mercantil, con la protección del Ayuntamiento, podían realizar este acto.

El Circolo de Bellas-Artes podía abrir un concurso de pipros cuyos alustos a las festejadas, premiando los que creyera convenientes, imprimiéndolos, cada uno en pedacitos de papel elegante, para hacerlos descender sobre el estrado.

de las festejadas mezclados con la lluvia de flores. Mucho más cabe en el programa de este homenaje, que de seguro modificará o añadirá el claro talento y la poderosa iniciativa de los que lo hagan suyo.

Termino, Sr. Director, dándole mis más expresivas gracias por si cree dignas de publicación estas líneas.

Soy de usted atento seguro servidor q. l. b. l. m.

—*Sánchez Torralba*.
23 mayo de 1913.

Plaza de Toros

Como anunciamos, llegaron los novillos-toros de Mururo, que debían mañana despachar Fosada y Belmonte. El desengancho fué realizado con felicidad, presenciando la operación centenares de aficionados, que quedaron muy satisfechos de la presentación de los bichos, que son muy finos todos ellos, y todos ellos también como hechos de encargo para los privilegiados toreros a que venían destinados.

Ignoramos en qué fecha se lidiarán y quiénes darán cuenta de ellos, porque el gerente de la empresa marchó anteaño a Madrid, para entrevistarse con el poderado de los fenómenos.

NOTICIAS TEATRALES

Siguiendo la costumbre de años anteriores, y teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, desde hoy se celebrarán en *Esclava matinales* con gran rebaja de precios, a las 6 y 4 de la tarde, representándose dos actos de lo más selecto del repertorio; componiendo el programa de ésta tarde el precioso sainete de D. Ramón de la Cruz, *La vida satisfecha*; y la divertida pieza de Escañante, *Un buen mozo*.

Por la noche celebrará su beneficio el notable primer actor cómico Manuel Vigo, con la celebrada comedia en dos actos, de Benavente, *Por las nubes*, y estreno del juguete cómico de Mario (hijo) y Abati, *De la China*.

Mañana se inaugurará la temporada de verano en el teatro de los Niños de San Vicente Ferrer, dándose los domingos y días festivos sesiones de cinematógrafo, con películas de las más renombradas marcas, las cuales han sido revisadas.

El local ha sido acondicionado para la presente temporada, resultando uno de los más frescos y ventilados. Es el único en Valencia que tiene la cabina completamente aislada del público, lo que aumenta la seguridad.

Las sesiones, que serán amenizadas por la orquesta del teatro, darán principio a las cuatro, a las cinco y media y a las siete y media en punto de la tarde.

La limosna por las localidades es: Paño con seis entradas, 2 pesetas; preferencia, 0'25, y general, 0'10.

Círculos y Sociedades

Esta noche, a las nueve y media, celebrará junta general extraordinaria, la «Peña Bombita-Gallito».

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Viernes 24 de mayo 1709.

Han refrescado los aires, dándonos esperanzas de que han de llegar a perfecta sazón los trigos. En Valencia, estos días ha rebajado el trigo, pues el que días atrás valía el cahí a veintidós libras, va a diez y ocho libras el cahí, y así, hasta trece libras, el que no es tan bueno, ha rebajado el precio del trigo.

(Diario de Planes).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la "Federación Agraria de Levante,"
23 de mayo de 1913.

Categoría: E en T. (Equilibrio en Terral). Las altas presiones radican en nuestra Península (Salamanca 772 mm.) y las más bajas sobre Escocia (757'9 mm.) y Mediterráneo superior (Cabo Sicé 761'1 mm.).

Continuidad del buen tiempo.

Temperaturas regionales.—Máxima: 27 grados Murcia. Mínima 7 Teruel. En Valencia 22 y 15.

Vientos.—Vientos arrumbados al W. en el Canal de la Mancha y Océano hasta el Cabo de Finisterre. Levante en el Estrecho. Variables en el Mediterráneo.

3 tarde.-VA.

Observaciones astronómicas de hoy día 24.

El sol sale a las 4 horas y 40 minutos, y se pone a las 7'16. La luna sale a las 11'38 de la noche y se pone a las 7'50 de la mañana.

Crónica de SUCESOS

INTENTO DE SUICIDIO.—Un joven de 16 años, llamado Vicente Ferrando, por contrariedades amorosas, intentó ayer suicidarse ingiriendo una cantidad de fósforos. Fué asistido en el Hospital.

DETENIDO QUE SE FUGA.—Un individuo sospechoso fué detenido ayer tarde por la Guardia civil, la cual le entregó al agente de Vigilancia Sr. Llopis, quien le condujo al retén del distrito de San Vicente. Antes de llegar a este centro el detenido rompió las cuerdas con que iba atado, y dando un fuerte golpe en la cabeza al agente, huyó, siendo capturado más tarde por dos transeúntes en un huerto de la partida de Arrancapinos.

Se llama el detenido Francisco Belarte Ajado, y es ratero de profesión.

Se dió cuenta del hecho al juzgado, que instruyó diligencias.

CURANDEROS.—La policía detuvo ayer a Vicente Gallent y su hijo Baldomero López, que se dedicaban a la lucrativa profesión de curanderos, engañando a los incautos. El gobernador ha impuesto a los detenidos 250 pesetas de multa.

De la Región

TABERNES BLANQUES

En la madrugada última, y en ocasión de que se celebraba la Adoración Nocturna a Jesús Sacramentado, se oyó una fuerte detonación en la puerta de la iglesia parroquial de este pueblo.

A pesar de las diligencias hechas, no pudo averiguarse quién o quiénes fueran los autores del hecho.

Libros nuevos

NEUEVA PEDAGOGÍA, por D. Rufino Blanco.—Madrid.

Hemos recibido una obra de pedagogía, en dos tomos, que acaba de publicar D. Rufino Blanco, profesor de dicha enseñanza en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

El primer tomo contiene la «Teoría de la educación»; el segundo, la «Teoría de la enseñanza».

Es una obra de carácter científico, en la cual las leyes de educación llevan la confirmación de los principales pedagogos del mundo entero y las conclusiones de los últimos progresos de la Pedagogía.

La nueva obra del Sr. Blanco servirá perfectamente para el estudio de la Pedagogía en el grado superior de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, y servirá también como preparación de oposiciones de varias clases y del ingreso en dicha Escuela.

El precio del ejemplar en rústica de la citada obra en dos tomos, es de ocho pesetas.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Matrimonios: Vicente Catalá con María Concepción Esplugaus.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.

Defunciones: José Tatay Ramón, de 83 años, Carretera de Encorts, traste 5.º, 243, de catarro bronquial crónico.—María Aparici Viçens, de 23 años, Pelayo, 37, de cardiopatia reumática.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3.

Defunciones: Mariana Alexandre Arbona, de 77 años, Conde de Carlet, 7, de hemorragia cerebral.—Antonio Más Molina, de 85 años, Harnanitas de los Pobres, de bronquitis crónica.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 15.—Defunciones, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Juan Francisco de Regis, confesor.—El oficio y la misa son de la infraoctava del Corpus, con rito semisolemnidad por blanco y conmemoración de San Juan Bautista de La Salle.

SANTOS DE MAÑANA.—San Gregorio VIII, papa y confesor.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Corpus-Christi. Se desbuce a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

Mañana empiezan en la parroquia de San Agustín.

ORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en el Píe de la Cruz.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turnos de Cena Domini.

ESPECTÁCULOS

TEATRO APOLO.—Gran Cinematógrafo.—Programa selecto.—Sección única: 6 tardes a 12'30 noche.

ESLAVA.—A las 6'45 de la tarde.—La vida satisfecha.—Un buen mozo.

A las 9'45 de la noche.—Por las nubes.—De la China (estreno).

TEATRO DE LA MARINA.—A las 9 de la noche.—El viaje de la vida.—Los guapos.—Los niños de Tetuán.

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas:

Cerezas, de 7 a 14 rs. arroba.

Albaricoques, de 6 a 13.

Nisperos, de 4 a 13.

Naranjas cogidas, a 6.

Id. carro, de 2 a 3.

Id. saquet, de 9 a 10.

Hortalizas:

Tomates Gandía, a 14 rs. arroba.

Id. Cullera, de 15 a 16.

Idem Chinchilla, de 10 a 11.

Rollos, a 8.

Judías finas, de 12 a 13.

Id. bastas, de 9 a 10.

Guisantes, de 3 a 6.

Recaudado en la Huelva en el día de ayer

Pesetas.	
Oro.	8.060 00
Moneda corriente.	125.779
Multas.	5'00
Sanción.	45'00
Abandonos.	30'05
Total.	8.266'84

CENTRO DE INFORMACIÓN DE VICENTE GENOVÉS

Subasta del 21 de mayo de 1913.

De Liverpool.

Oreído vapor «Serra».

Naranja.—Ha subido 1/6.

Llegados vapores «Daggy» y «Uto».

De Londres.

Naranja.—De 1/1 a 2/1 alza.

Cebolla.—Sin cambio.

Nuestras frutas en el extranjero

Londres 22 de mayo 1913.

Naranja.—Buena demanda primeras y segundas.

420, de 10/ a 13/6; 7/4, de 15/ a 22/.

De 1/ a 2/1 alza.

Liverpool 21.

Naranja.—10.400 cajas vapor «Serra».

Terceros: 420, de 13/ a 15/; 7/4, de 13/6 a 16/; 1.064, de 15/ a 22/.

Cuartas: 420, de 10/ a 12/; 7/4, de 11/ a 13/; 1.064, de 13/ a 16/.

Amsterdam 21.

Llegado vapor «Vulcano», peor condición más bajo incompleto.

Glasgow 21.

Llegado vapor «Alama», segundas y algunas primeras.

Naranja.—420, de 13/ a 15/6; mayoría, de 13/6 a 14/6; largas, de 13/6 a 20/; mayoría, de 14/7 a 16/; extra, de 14/6 a 21/6; mayoría, de 15/6 a 18/; catorces, de 17/ a 22/6; mayoría, de 18/ a 20/.

Terceros: 420, de 11/ a 12/6; 420 largas, de 12/ a 14/; 7/4, de 13/6 a 15/.

(De la Federación Naranjera.)

EL PUERTO

23 mayo.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: Vapor Segundo, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Iseño, de Ibiza, con cargo general.—Vapor Antonia, de Cetta, con cargo general.—Vapor Cabo Nao, de Marsella, con cargo general.—Vapor Cobi, de Málaga, con cargo general.—Laud Abel, de Cartagena, con mineral.—Yate Santa, de Palma, con su equipo.

Salidos: Vapor Melobesia, para Kertch, en lastre.—Vapor Atlas, para Génova, con cargo general.—Vapor Cymrian, para Bristol, con fruta.—Vapor Liberrth Corde, para Londres, con fruta.—Vapor A. Lázaro, para Melilla, con cargo general.—Vapor Segundo, para Bilbao, con cargo general.—Vapor Cabo Nao, de Bilbao, con cargo general.—Vapor Antonia, para Ceta, con vino.—Vapor Iseño, para Ibiza, con cargo general.—Vapor Barceló, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Salvoira, para Columbretes, con cargo general.

LAS PROVINCIAS EN MADRID

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

Movimiento Bursátil

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 23 de mayo de 1913.

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 81-30 d.; E, 81-40 d.; D, 81-70 d.; C, 82-30 y 40 d.; B, 82-30 d.; A, 82-30 d.; G, 00-00 o.; H, 00-00 d.; en diferentes series: 00-00 o.

Deuda amortizable al 4 por 100.—Serie E, 90-00 d.; D, 90-00 d.; C, 90-00 d.; B, 90-00 d.; A, 90-00 d.; en diferentes series: 00-00 o.

Deuda amortizable al 5 por 100.—Serie F, 100-05 d.; E, 100-15 d.; D, 100-25 d.; C, 100-40 d.; B, 100-50 d.; A, 100-70 d.; en diferentes series: 00-00 o.

Obligaciones municipales: 6.º y 8.º emisión, Escañante: 100-60 d.

Id. Id. 7.ª emisión: 101-00 d.

Id. Id. Carjetas provisionales de Mercados: 101-75 o.

Obligaciones provinciales.—Fuertes: 100-00 d.

Id. Id. Carceles: A, 101-50 d.

Id. Id. B: 102-00 d.

Títulos amortizables de la Diputación: 102-60 d.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Grao-Valencia-Turis: 00-00 o.

Cambio oficial de ayer

París.—Cheque de banco: 8/7.

8 días vista, comercial: 7/70 a 8/20.

Londres.—Cheque de banco: 97-40 d.

8 días vista, comercial: 27-16 a 27-30.

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores

Barcelona 23, a las 18.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 81-37

Esclavo Hispano-Colonial (acciones). 00-00

F. C. del Norte de España (acciones). 104-25

F. C. de Orense (acciones). 101-80

F. C. Andaluzas. 28-30

Cambios si París, a la vista. 89-80

Cambios si Londres, a la vista. 27-43

París: 4 por 100 exterior. 90-00

Servicio particular

París 23 a las 14.

6 por 100 interior. 90-85

3 por 100 exterior. 85-45

4 por 100 interior. 76-20

4 por 100 exterior. 102-85

Río-Tinto. 1932-00

Ext. Norte. 478-00

F. C. Zaragoza. 407-00

Andaluzas. 321-00

Madrid 23, a las 18

Francos. 8-60

Bolsín.—4 por 100 interior: 81-30

Barcelona 23, a las 17.

Interior. 81-27

Orense. 23-30

Colonial. 00-00

Ext. Norte. 104-25

Alcances. 104-30

Francos. 8-75

Libras. 27-43

Andaluzas. 89-80

Bolsín

Interior. 81-27

Nortes. 104-20

Alcances. 101-85

Andaluzas. 69-00

Valencia

Revista de la Exposición Regional

Encuadernados todos los números de esta interesante Revista, constituyen un hermoso volumen, en el que entre otros muchos detalles constan los edificios de la Exposición, los retratos de todas las bellezas que acudieron al Concurso y de todas las personalidades que tomaron parte en los Certámenes, todos los actos más notables realizados durante el periodo de la Exposición, etc. Este tomo constituye el recuerdo permanente de lo que fué nuestra Exposición Regional.

Precio: 10 pesetas el ejemplar, con encuadernación de lujo y cubiertas especiales al relieve.

También nos encargamos de la encuadernación de números sueltos por el precio de 250 pesetas, y además damos cubiertas a 150 pesetas.

Imprenta Domenech, calle del Mar, 65.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar, 29.

Los molinos aceiteros— más perfeccionados de esta región, los ha montado — la casa —

E. L. Guardiola

MÁQUINAS AGRÍCOLAS

Calle Don Juan de Villarrasa, 2, Valencia

Instalaciones con caballería ó motor.—Prensas hidráulicas y de husillo.—Separadores y lavadores de aceite.—Filtros.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

47 años de existencia

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle de la Concordia, 8, y Sr. Albert B. Hijos, plaza de Rodrigo Botet, 2.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrotostato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIE-PARIS y en todas las Farmacias.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Botellas en farmacias y droguerías, y JARDINES, 15, MADRID

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE

Exigid en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiad de otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

Representación general: **RODOLFO HILSCHER**.—MADRID Alameda de material eléctrico

Todo el reino de Valencia SUBASTA CON RETASA de una masía

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12, pral., (teléfono 888), y en el despacho del notario D. Vicente Sancho-Tello, plaza de la Almota, núm. 4, se subastará y rematará, si las posturas fueren aceptables, el día NUESTRO del próximo mes de junio, a las once horas, la finca siguiente:

EN CARLET

Una masía que se compone de novecientas hanegadas aproximadamente, de las cuales hay setenta de naranjos, que rigan de dos norias, y el resto de algarrobos, viñas de moscatel, olivos, almendros, etc., con un gran edificio que se compone de planta baja y principal, con habitaciones para dueños y colonos, oratorio, almoxarfa, bodega, bodega, aparcería de labranza y recolección, horno, etc., etc.

Dicha finca se venderá dando facultades al comprador.

Situación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

ALQUILER DE UNA TIENDA

Se alquila una tienda con casa habitada, situada en la plaza de la Reina.—Razón, plaza de Tetuán, 9, segundo, izquierda.

TINTURA MORA

Cabellos negros. Señoras: ¿Queréis ser siempre jóvenes y hermosas? Usad la maravillosa agua progresiva TINTURA MORA. No daña ni ensucia: un solo frasco basta para teñir todo el cabello por blanco que sea. Sin preparación alguna y sin molestias, puede rizarse el cabello a los cinco minutos de su aplicación. En ocho días, magnífico castaño; en 15 días, hermoso negro. De venta: en Barcelona, perfumerías Lisont, Vicente Ferrer, Princesa, 1; Serrall, Ronda San Pedro, 7; Segalí, Rambla Flores, 4; y Cardona, Tallers, 16.—Madrid: Martín y Durán, Gaspellina, 10; Pérez Martín y Comp., Alcalá, 9; F. Gayoso, Arenal, 2.—Bilbao: Erazandiarán y Comp.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Tortosa: Rufio Fusté. Zaragoza: Rived y Cholz, y en las principales perfumerías.

PEZONERAS FAJARNÉS A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS

Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

Precio: 20 reales caja en toda España.

Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabá, San Vicente, junto a San Martín.—Castón, Bombretería, 5, frente a Santa Catalina.—Dr. Torres, Mercaderes, 72.—Dr. Quesada, Pintor Sorolla (antes Barce), 22.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

Una señora viuda

de mediana edad, quisiera cuidar, como en familia, a un caballero formado, informado, calle de Pizarro, núm. 15, izquierda.

Benicasin

En el sitio más pintoresco de dicho pueblo, se alquila la finca denominada «Santa Agueda», en la montaña, con buena casa, agua de manantial y hermosas vistas al mar. Razón: en Castellón de la Plana, Mayor, 120, y en Valencia, Lauria, núm. 37, 2.º

Señora viuda

de familia distinguida, se ofrece para acompañar señoras ó señoritas, así como el repaso de ropas y reforma de las mismas. Dirección: calle Baja, núm. 38, piso 2.º.—Horas: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Fuera canas

Desaparecen con el uso de Agua Virginal Progresiva

No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.—No mancha la piel ni la ropa.—De venta en la farmacia de la Morera, plaza de las Barcas, esquina a la calle de Don Juan de Austria, Valencia. Precio del frasco, 9 pesetas.

Sacos vacíos usados

(Sinnuevos y remendados), para el envase de harinas, trigos, legumbres, despojos, abonos químicos, cemento, sal, azúcar, etc., e hilos para atarlos y coserlos. Gran exportación a todas las provincias.—Venta en comisión de cereales, granos y legumbres.—JUAN MARCA, Cortes, núm. 641, BARCELONA. Banqueros: Banco Hispano-Americano, Barcelona; Banco de España, Barcelona.—Se solicitan agentes activos relacionados con los compradores.

Gramófono

precioso, el que no lo tiene se porque no quiere. Por marcharse fuera, se dará a cualquier precio.—Blasé, número 9, bajo.

Máquina para coser y bordar

Se vende una doméstica, bovina central, casi nueva. Se hará baratísimo.—Blasé, núm. 9, bajo.

Negocios

Se gestionan préstamos, desde el 5 por 100 anual, colocación de capitales sólidamente garantizados, compra-venta y administración de fincas, sobre de créditos y toda clase de asuntos administrativos, judiciales y comerciales.—Calle del Angel, núm. 4, pral., de 10 a 12 y de 5 a 7.

Institution Delphech

Pi y Margall, 82, 2.º, Valencia

Telegrafía sin hilos, Francés, Inglés, Correo, Telégrafos, Contabilidad, Aritmética, Caligrafía.

Una señora viuda

de mediana edad, quisiera cuidar, como en familia, a un caballero formado, informado, calle de Pizarro, núm. 15, izquierda.

Benicasin

En el sitio más pintoresco de dicho pueblo, se alquila la finca denominada «Santa Agueda», en la montaña, con buena casa, agua de manantial y hermosas vistas al mar. Razón: en Castellón de la Plana, Mayor, 120, y en Valencia, Lauria, núm. 37, 2.º

Señora viuda

de familia distinguida, se ofrece para acompañar señoras ó señoritas, así como el repaso de ropas y reforma de las mismas. Dirección: calle Baja, núm. 38, piso 2.º.—Horas: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Fuera canas

Desaparecen con el uso de Agua Virginal Progresiva

No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.—No mancha la piel ni la ropa.—De venta en la farmacia de la Morera, plaza de las Barcas, esquina a la calle de Don Juan de Austria, Valencia. Precio del frasco, 9 pesetas.

Sacos vacíos usados

(Sinnuevos y remendados), para el envase de harinas, trigos, legumbres, despojos, abonos químicos, cemento, sal, azúcar, etc., e hilos para atarlos y coserlos. Gran exportación a todas las provincias.—Venta en comisión de cereales, granos y legumbres.—JUAN MARCA, Cortes, núm. 641, BARCELONA. Banqueros: Banco Hispano-Americano, Barcelona; Banco de España, Barcelona.—Se solicitan agentes activos relacionados con los compradores.

Gramófono

precioso, el que no lo tiene se porque no quiere. Por marcharse fuera, se dará a cualquier precio.—Blasé, número 9, bajo.

Máquina para coser y bordar

Se vende una doméstica, bovina central, casi nueva. Se hará baratísimo.—Blasé, núm. 9, bajo.

Negocios

Se gestionan préstamos, desde el 5 por 100 anual, colocación de capitales sólidamente garantizados, compra-venta y administración de fincas, sobre de créditos y toda clase de asuntos administrativos, judiciales y comerciales.—Calle del Angel, núm. 4, pral., de 10 a 12 y de 5 a 7.

Institution Delphech

Pi y Margall, 82, 2.º, Valencia

Telegrafía sin hilos, Francés, Inglés, Correo, Telégrafos, Contabilidad, Aritmética, Caligrafía.

Compañía de vapores Viñetas, de Sevilla

El vapor

ARAGON

saldrá el día 26 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

ANDALUCIA

saldrá el día 27 del actual, directo para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Ferrer, plaza Tetuán, 4, Valencia.—Agentes: Vicente Carlos Lagarda, Chapá, 24, Grao.

DINERO

Se facilita desde el cinco por ciento adelantado.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Moratín, 1, segunda puerta (antes Tapinería, 19, principal).—De nueve a diez y de seis a siete.

Se vende

una hermosa colección de libros lujosamente encuadernados, entre ellos la Historia de España, de los libros la Universal, de César Cantú, la de Valencia, la Historia Natural, la Santa Biblia, la Enciclopedia Moderna, Geografía Universal, la Vuelta al mundo, el Mundo en la mano, el Mundo antes de la creación del hombre, la Casa 7 muchos más. También hay varias novelas de los mejores autores. No se tratará más que con particulares. Razón: Píe de la Cruz, 18, paquería La Valenciana.

Almoneda

En la casa de compra y venta «la Universal», calle de Valencia, núm. 2, se efectuará los días 29 y siguientes del corriente, de alhajas, ropas y efectos.

NOTA.—Hay para la venta dos camas maderas, de matrimonio.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprás sin visitar esta casa.

SAN VICENTE, 2, CHAPLAN

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS

Especialidad a la VAINILLA

SANTA CATALINA, 16.

JARABE GIBERI

y